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INTRODUCTION

Depuis plusieurs années, le département téléconmation cherchait un moyen d’améliorer le

systeme informatique de communication et de padageessources au sein de son établissement.

La plupart des entreprises se connectent a Intemetpouvoir se communiquer entre eux d’'une
maniere efficace et rapide a travers les courgégstroniques, les chats, etc. C’est la raison qui
pousse notre département et ses co-équipiers @rétabin projet de création d’entreprise
entierement indépendant connecté a Internet de fagonanant et avoir son propre site-web.

Pourtant, la réalisation de ce projet reste encaie jusqu’a ce jour vu la difficulté économique

et financiére que nous somme en train de confronter

Heureusement, un autre réseau utilise les proteatides services d’Internet sans méme étre
connecté. C’est le réseau Intranet. Ce résealuastdes meilleures solutions que le département

télécommunication a requise pour réaliser son proje

Ainsi pour y apporter notre humble contributiondipartement a permis d'orienter notre mémoire
de fin d'études sur le théme «LA MISE EN PLACE DU RESEAU INTRANET DU
DEPARTEMENT TELECOMMUNICATION>»

Le premier chapitre de ce mémoire présentera =ax LAN. Ensuite dans le second chapitre,
nous explorerons le réseau Internet et le résemanbt. Puis en se basant sur les données
rattachées au réseau Intranet, nous passeronsiae de notre étude : la réalisation proprement
dite.



Chapitre 1 : LES RESEAUX LAN

1.1.Histoire des réseaux LAN

Les réseaux de données sont nés a la suite degatippls informatiques congus pour les
entreprises. Cependant, au moment ou ces apphisabiot été écrites, les entreprises possédaient
des ordinateurs qui étaient des machines autondoregjonnant seules et indépendamment les

unes des autres.

Trés vite, on s'apercut que cette facon d'explég®entreprises n'était ni efficace ni rentablkes L
entreprises avaient besoin d'une solution qui dppEs réponses aux trois questions suivantes :
v' Comment éviter la duplication de I'équipement et @ssources ?
v' Comment communiquer efficacement?

v Comment mettre en place et gérer un réseau ?

La création de réseaux locaux (LAN ou Local Areawdek) est apparue comme l'une des
premieres solutions a ces problemes. En relianésdes stations de travail, les périphériques, les
terminaux et les autres unités d'un immeuble, Beag local permettait aux entreprises qui
utilisaient l'informatique de partager efficacemelifférents éléments, dont des fichiers et des

imprimantes, scanners, etc.
1.2. Définition : [3]
Définition 1.01:

Un réseau local d’entreprise (ou réseau local, daothination anglo-saxon étant Local Area
Network ou LAN), est utilisé pour la transmissiomfbrmations de natures diverse a l'intérieure
d’un établissement privé ou entre immeubles pro¢tespus, par exemple).

Ce type de réseau est caractérisé par sa taillmrdee de Kilometre, son débit tres élevé, sodven
supérieur a 100Mbit/s, et par la nature du supgertransmission : paire torsade, paire coaxiale,
fibre optique, ou méme liaison radio ou infraroug€e support est en général privé, et n'est pas

fourni par une administration, contrairement auppsuts conventionnels de la téléinformatique

Il peut étre caractérisé par son topologie c'adit@-la maniere dont les ordinateurs
s’interconnectent. On distingue trois types de kogie : la topologie en en étoile, la topologie en
bus, la topologie en anneau. Parmi ces topologeplus utilisées sont la topologie en bus et la

topologie en étoile.



1.3.Rappel sur le modéle OSI : [1] [2]

1.3.1.Définition

Définition 1.0.2;

Le modele de référenc@SI (Open System Interconnexion), publié en 1984¢aiié comme une
architecture descriptive. Ce modeéle a offert auxrisseurs un ensemble de normes assurant une

compatibilité et une interopérabilité accrues elgsedivers types de technologies réseau produites

par de nombreuses entreprises aux quatre coinode. g

1.3.2.Les couches fonctionnelles du modéle de référen& O

Elle comporte sept couches numérotées, chacwstérdht une fonction réseau bien précise. Cette

répartition des fonctions réseau est appelée mgtmn en couches. Le découpage du réseau en

sept couches présente les avantages suivants :

Il permet de diviser les communications sur le aésen éléments plus petits et plus simples.

Il uniformise les éléments du réseau afin de pdrmét développement et le soutien multi-

Il permet a différents types de matériel et dedmgiréseau de communiquer entre eux.

Il empéche les changements apportés a une cowdfectlr les autres couches, ce qui assure

Il divise les communications sur le réseau en ehiselus petits, ce qui permet de les

de.

comprendre plus facilementLe modele OSI est coépgandre aux questions suivantes :

Des processus réseanx aux applications

Représentation des données

Communication entre les hotes

Connexions de bout en bout

Adressage et sélection du meilleur chemin

Acceés an média

v
v
constructeur.
v
v
un développement plus rapi
v
' Applications
6 Présentation
° Session
4
Transport
3 Réseaun
z Liaison des données
1 Physique

Transmission binaire

i

Figure 1.01

: Couches fonctionnelles du modele OSI



1.3.2.1.La couche physique :

Elle détermine la caractéristique des matérielslider pour la liaison physique entre équipement
d’'un réseau (cable, connecteur, concentrateur, agataur). Elle a en charge la transmission des
suites des bits sur les moyens physiques d’'inteledon mais aussi le traitement de signal

(modulation, amplification, ...).

1.3.2.2.La couche liaison des données :

La couche liaison détermine la technique d’accésadia qui varie en fonction du type de réseau
(Ethernet ou Token-Ring). Elle assure le trandfaltle de données par le média c'est-a-dire sans
erreurs, sans duplication ni perte entre systemgeentes (donc sur un seul circuit de données),

'adressage physique, notification des erreurstrotade flux.
1.3.2.3.La couche réseau :

La couche réseau a pour rdle de gérer, d’'établiteetaintenir les connexions de réseau entre
deux systemes d’extrémité et la sélection du meilthemin possible, c'est-a-dire I'adressage

logique et le routage.

Par ailleurs elle se charge des moyens fonctioretellss procédures nécessaires pour échanger,

entre les entités de transport, des unités ducgede réseau.

1.3.2.4.La couche transport :

Cette couche assure la connexion bout a bout desnations du réseau, transport des données
entre les hétes. Elle établisse I'ouverture eelankture des circuits virtuels, détecte les paehes

reprise des erreurs, géere le controle de flux.

1.3.2.5.La couche session:

La couche session ouvre, gere et ferme les seseitns les applications. Cela comprend le
lancement, l'arrét et la resynchronisation de dadnateurs qui communiquent. Elle coordonne

les applications lorsqu'elles interagissent suxdeiies qui communiquent.

1.3.2.6.La couche présentation :

Cette couche assure la lisibilité des données leosysteme de destination, indique le format des
données, structure les données. Elle négocie lsaxeynde transfert des données pour les

applications.



1.3.2.7.La couche application :

Cette couche fournit les services de communicadiox utilisateurs (opérateurs, périphériques,
programme d’application). Elle fourni également desrvices réseaux aux processus

d’applications (courrier électronique, transfers diehiers et émulations des terminal).

1.4.Le modele TCP/IP: [1] [2] [5]
1.4.1.Définition:

Définition 1.03:

La pile de protocoles TCP/IP a été développée dansadre des recherches de la DARPA
(Defense Advanced Research Projects Agency). EHdé @itialement destinée a assurer les
communications au sein de la DARPA. Ensuite, eligéintégrée a la distribution Berkeley du
systeme d'exploitation Unix. Aujourd’hui, la suite protocoles TCP/IP est devenue la norme des
communications inter-réseaux et sert de protoceldransport a Internet, ce qui permet a des
millions d'ordinateurs de communiquer entre eusrthitecture TCP/IP prend comme modele de
référence le modele OSI, mais avec seulement qoatighes fonctionnels : la couche application,
la couche transport, la couche Internet et la ceuthcces au réseau. Autrement dit, certaines
couches du modéle TCP/IP portent le méme nom gsi€aéches du modéle OSI. Il ne faut pas
confondre les couches des deux modéles, car laheoapplication comporte des fonctions
différentes dans chaque modéle.

Voici la figure qui illustre cette différence enteemodele TCP/IP et modele OSI :

Modéle TCP/IP Modéle OSI
Application
Application Présentation
Protocoles Couches
Transport Session application
Internet Transport
Couches flux de
Accés réseau | Réseaux Résean données
Liaison de
Données
Physique

Figure 1.02: Modéle TCP/IP

5



Le terme TCP/IP est un ensemble de protocole quigieau réseau d’échanger des informations.

Ces protocoles assurent la bonne circulation desdfitravers le réseau.
La couche transport fournit deux protocoles :

v Le protocoleTCP, fiable et orienté connexion, assure le contr&efldx au moyen de
fenétres glissantes et fournit des numéros de séquet des accusés de réception. Il
retransmet toute information non regue et fournitcrcuit virtuel entre les applications des
utilisateurs finaux. Ce protocole présente |'avgmtde garantir la transmission des segments.

v Le protocole UDP est non orienté connexion et non fiable. Bien aqimargé de la
transmission des messages, il n'exécute aucurfeaton logicielle sur I'acheminement des
segments au niveau de cette couche. L'avantage gdetocole est sa vitesse. Comme il ne
fournit pas d'accusés de réception, le trafic smékeau est plus faible, ce qui accélere les

transferts

1.4.2. Le protocole IP :

Le protocole qui définit le mécanisme de transmissians connexion et sans reprise sur erreur est
appelé Internet Protocol (IP). IP est I'unité denidée de protocole de base et le format exact de

toutes les données qui transitent dans le réseau.

IP inclut également un ensemble de regles qui sEiscomment traiter les paquets et les cas

d’erreurs et effectuent la fonction de routage.

Deux grandes générations ont vu le jour : IP verdi@t IP version 6 qui seront abrégées en IPv4
et IPv6.

Le protocole IPv4 est un protocole de niveau 3eAitte, elle assure I'adressage et le routage des

données a travers le réseau.

Le protocole IPv6 représente la nouvelle générationprotocole IP, d’ou le nom Ipng (next

generation) qu’on lui donne également. Il a étécesinent repensé et est réellement nouveau.

La nouvelle adresse tient sur 16 octets. La difiécteside dans la représentation et I'utilisation

rationnelle de ces 128 bits.

Du point de vue format, il existe une légere défére entre le datagramme du protocole IPv4 et

IPv6 surtout au niveau de I'en-téte.



Le format du datagramme IPv4 est présenté pagledici-contre :

1] 4 3 16 19 24 31
WErsion Long de Tvype de Longueur total e
Uen-téte SEIVICE

Idertification |indicateurs |Drécalage de fragment

Duarée dewie Protocole Total de contrile

Sdresse IP

Sidreszse [P dela destitation

Option s éventuelles B ourrage

Dronnées

Figure 1.03 : Structure du datagramme IP

Le format du paquet IPv6 est décrit dans la figuigante :

Wersion 6 Priorite Ftiquettede flot
Longueur de donnée inch cat eurs Décalage
de
fragmert

S dresse émettears 16 octets

Adresse [P

Adresse IP récepteur
Cptions

Figure 1.04: Format de paquet

1.4.3.Adressage et routage
1.4.3.1.l’adressage IP:

v' Structure de I'adresse IP
Elle comprend deux parties, un numeéro de réseaunetumero de machine. Comme il est
pratiguement impossible pour la plupart des gensnéenoriser 32 bits, les adresses IP sont

divisées en groupes de 8 bits séparées par dets peirreprésentées dans un format décimal et



non binaire. On parle de « notation décimale peistéOn obtient ainsi trois classes d’adresses
qui peuvent étre affectés pour les connexions skaré (A, B, C). En plus de ces trois classes deux
autres sont définis : la classe D et E.

La classe D est réservé a la multidiffusion. LastaE est réservée a un usage ultérieur.

Parmi ces classes les plus utilisées sont lesedassB, C. La classe A et B est réservé pour des
applications de trafic trés élevé tandis que lasdaest concue pour les réseaux locaux et les
utilisations privées ou le nombre de réseau nessé&pde 254.

Ces classes sont présentées dans la figure suivante

0 Net.id Host.id Classe A
1 0 Netad Hostad Classe B
1 1 0 Net.id Host.ad Classe C
1 1 1 0 Net.id Host.id Classe D
1 1 1 1 [0]| Netid Host.id Classe E

Figure 1.05: Classification des adresses IP

v" Le masque sous-réseau
On crée un masque contenant des bits de ‘1’ auxaeenpents des bits que I'on désire conserver,
et des bits de ‘0’ pour ceux que l'on veut rerétyaux a zéro. Une fois ce masque créé, il suffit de
faire un « ET » logique entre la valeur que l'osidemasquer et le masque afin de garder intacte
la partie que 'on désire et annuler le reste.

En généralisant, on obtient les masques suivantsghaque classe :

Pour une adresse de Classe A, seul le premier maistintéresse, on a donc un masque
de la forme 11111111.00000000.00000000.000000€¢x-a*dire en notation décimale :
255.0.0.0

Pour une adresse de Classe B, les deux premiests auwius intéresse, on a donc un
masque de la forme 11111111.11111111.00000000.0000&'est-a-dire en notation
décimale : 255.255.0.0

Pour une adresse de Classe C on s'intéresse asiptemiers octets, on a donc un
masque de la forme 11111111.11111111.11111111.0000@'est-a-dire en notation
décimale : 255.255.255.0



1.4.3.2.Le routage:

Le routage consiste a trouver une ligne de sodig pmettre et recevoir des données. Le but c’est
de chercher le meilleur chemin possible pour achenles paquets. La couche réseau fournit un
acheminement de bout en bout des paquets a trd@grgseaux interconnectés. Il fait appel a une
table de routage IP pour transmettre les paquetgshau d'origine vers le réseau de destination.
Aprés avoir déterminé le chemin a utiliser, le esutenvoie le paquet. Il prend en charge le
paquet qu'il a accepté sur une interface et lamstnet vers une autre interface ou un autre port

représentant le meilleur chemin vers la destinadiopaquet.

v Les composants des routages :

- Les composants logiques d’un routage
Chaque entrée de la table de routage comportéde®pts suivants :

L'adresse de destination
Le port de sortie

La métrique

o O O o

Les parametres temporels pour le protocole de geuta
o Les indicateurs pour les protocoles de routage

- Composant physique

La réalisation physique de routage nécessite emiprdieux des concentrateurs qui acheminent

les données physiquement, comme le routeur, le pont
o Le routeur

Le routeur est un élément matériel combiné a urilelgdestiné a effectuer I'opération de routage.
En régle générale, un routeur transmet un paquatdiaison a une autre en utilisant les deux

fonctions de base : la détermination du chemia ebinmutation.
o0 Le pont

Le pont travail dans la couche résealle pont est un équipement permettant
d’interconnecter des réseaux de mémes types ouabEsnux différents, par exemple on
peut interconnecter des réseaux « Ethernet sdau «oken-Ring».Le pont dispose

un mémoire cache ou il note 'adresse source deal@me en correspondance avec le port

utilisé.



- Technique de routage
o Le routage centralisé

Il existe un centre qui reprend les décisions corad la définition d’une nouvelle table de
routage et de son envoi vers les stations du réseawnceud central recoit des informations
provenant de tous les composants du réseau etittantable de routage suivant des algorithmes

déterminés.
o Latechnique distribuée

La premiere méthode appeléeowtage par inondatiom : le nceud source envoie une copie du
paquet a chacun de ses nceuds voisins. Ceux-cilédoméme, et envoient un paquet a tous leurs

Voisins.

La deuxieme méthode est un peu plus complexe messadaptative. Elle se fait seulement sur
une dimension : le temps. Pour un paquet en trdasi$ le nceud i et se dirigeant vers le nceud |,
plusieurs lignes de sortie. Dans la méthode dénawnmdt-potatoe>, on essaie de se débarrasser
le plus rapidement possible « pour ne pas se bkégedoigts » avec lepaquet brdlant »ou le

paquet qu’'on veut transmettre.

1.5.Les unités de LAN: [2]
1.5.1.La topologie d’ensembile:

La topologie définit la structure du réseau. Lardébn de la topologie comprend deux parties : la
topologie physique, représentant la dispositiorative des fils (média), et la topologie logique,

précisant la fagon dont les hotes accédent au média

Les topologies physiques couramment utilisées lsaiapologie en bus, la topologie en anneau, la
topologie en étoile, la topologie en étoile étendiaetopologie hiérarchique et la topologie
maillée.

1.5.2.Les unités matérielles au niveau de couche de résea

Pour réaliser un réseau LAN, on a besoin des netgé&iivants :

v" Un routeur : le réle du routeur consiste a examiegmpaquets entrants, a choisir le meilleur
chemin pour les transporter sur le réseau et acéesmuter ensuite au port de sortie

approprié. Ce routeur est placé dans la coucherBati¢le OSI.
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v' Un commutateur : le commutateur est une unité detm 2, tout comme le pont. En fait, un
commutateur est également appelé pont multipast,domme un concentrateur est aussi un
répéteur multiport.

v" Un concentrateur : le but du concentrateur esdénérer et de resynchroniser les signaux
réseau. Il fait cela au niveau du bit pour un graathbre d'hétes en utilisant un processus
appelé concentration.

v" Un pont: un pont est aussi une unité de la co@chencue pour connecter deux segments
LAN. Le réle du pont est de filtrer le trafic sun AN pour conserver le trafic local au
niveau local, tout en établissant une connectigitéc d'autres parties (segments) du LAN
pour le trafic qui y est destiné.

v' Un répéteur : le but du répéteur est de régénésesijnaux réseau et de les resynchroniser
au niveau du bit pour leur permettre de voyagedsyslus longues distances dans le média.

v' Une carte réseau NIC : les cartes NIC sont cor&sadécomme des composants de la couche
2 parce que chaque carte NIC dans le monde porteomde code unique appelé adresse
MAC (Media Access Control). Elle assure I'adressplygsique de la machine.

1.6.Les types de réseaux locaux : [1] [2]

Les réseaux locaux ont connu un énorme développedagrs les années 80. Deux normes sont
maintenant plus importantes que les autres : Etheinle Token-Ring. La premiere a été initiée
par le triumvirat DEC, Intel et Xerox par une grarghrtie des constructeurs informatiques tandis
gue la seconde est l'apanage d’'IBM bien que de meaxb compatible sont aujourd’hui

disponible.
1.6.1.Le réseau local Ethernet:

1.6.1.1.Présentation :

L’architecture Ethernet est basée sur la topolegibus et I'utilisation du protocole CSMA/CD ou

acces multiple par détection d’onde porteuse.

Ethernet est l'architecture LAN la plus répandue.réseau Ethernet est utilisé pour transporter
des données entre les unités d'un réseau, teldeguerdinateurs, des imprimantes et des serveurs

de fichiers. Toutes les unités sont connectéesémamédia de transmission.

Le média Ethernet utilise un mode de broadcastamedes de données pour transmettre et recevoir

des données entre tous les nceuds du média partage.
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1.6.1.2.Normalisation:

L’architecture Ethernet est normalisée par les mariE EE.802.3.

1.6.2.Les réseaux Token-Ring: [1]
1.6.2.1.Etat de normalisation :

Le réseau Token-Ring est décrit par la norme IEBE®Bqui concentre I'implémentation d’'un

réseau local en anneau a 1 ou 4 Mbit/s dont I'aestgéré par un jeton.

1.6.2.2.Interconnexion des ponts :

Dans la pratique, il arrive freguemment que I'oit amené a interconnecter des réseaux locaux
Token-Ring par I'intermédiaire de ponts. Une teghei de routage spécifique est mise en ceuvre :

la « source routing ».

La station émettrice a la responsabilité de trouwes route a travers des divers ponts qui doivent

étre traverseés pour atteindre la station cible.

L’avantage de cette méthode est une meilleure liédbilu réseau puisqu’il existe plusieurs
chemins entre les stations grace a aux ponts tdesnToken-Ring. Une aide est également

fournie a la gestion du réseau par I'existencefofmations de routage dans la trame.

Cette technologie est basée sur le principe de jéice. En effet, I'émetteur ne peut émettre que
lorsque le jeton est libre.

1.7.Conclusion:

Un réseau LAN peut étre décrit comme l'interconpaxde plusieurs ordinateurs basant sur le
concept des couches fonctionnelles du modele O&4dt taractérisé par sa topologie, son débit, sa
technique d’acces au média. Il existe plusieurgsyge réseau LAN mais les plus courants sont
Ethernet et Token-Ring. Ces derniers sont nornglisé la norme internationale IEEE et dispose
des techniques d’accés au média. Pour le réseamEthla technique CSMA/CD est basée sur la
détection de collision. Tandis que pour le résealen-Ring cette technique se réside sur

I'utilisation des jetons libres.
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Chapitre 2 : LES RESEAUX INTRANET
2.1.Le réseau Internet: [1] [4] [15]
2.1.1.TCP/IP et Internet:

TCP/IP est un sigle trés connu dans le domaineavedereprésente toute une architecture que
nous avons introduite dans le chapitre | .Au sdanstsTCP/IP  est un ensemble de deux
protocoles :

v IP (Internet Protocol) qui est un protocole de aiv&
v' TCP (Transmission Control Protocol) qui est proted® niveau 4

L’'adoption quasi universelle de TCP/IP a fait sorngipal intérét. Le DARPA (Defense
Advanced Research Projects Agency) a développéncept de réseaux interconnectés nomme
Internet dans le milieu des années 70, avec urgtecture et des protocoles qui ont acquis leur

forme actuelle vers 1977-79.

2.1.2.Fonctionnement de I'Internet :

L'Internet est le résultat de l'interconnexion déféents réseaux physiques en ajoutant des
passerelles et en respectant certaines convenGaest. un exemple d’interconnexion de systemes

ouverts.

Dans le service Internet, le plus important se lsaseain systéme de remise de paquets, non fiable
et sans connexion. Le service est dit non fiabendua remise n’est pas garantie. Un paquet peut
étre perdu, dupliqué, ou remis hors séquence nhatisrhet ne détectera rien et n’en informera ni
'émetteur ni le récepteur. Il est dit sans conaexilorsque chaque paquet est traité

indépendamment des autres.

Un envoi de paquets d'une machine a un autre pgeiseudes routes différentes : certains paquets

se perdent et d’autres arriver a leur destination.

2.1.3.Les types d’adressage Internet:

Pour se communiquer a Internet, il faut des adses€es adresses sont classées en trois

catégories :

v" Les adresses internet
v" Les adresses IP
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v" Les addresses URL

2.1.3.1.Les adresses Internet ou FQDN (Fully Qualifed DaniName):

Les structures d'adresses étaient complexes a mlanige par leur présentation en groupe de
chiffres décimaux sous la forme abc : def: efgj: vec une valeur maximum de 255 pour

chacun des quatre.

Les adresses IPv6 tiennent sur 8 groupes de quétimaux et I'entrée de telles adresses dans le
corps d'un message deviendrait vite insupportablest la raison pour la quelle I'adressage utilise
une structure hiérarchique, beaucoup plus simpieaaipuler et a mémoriser. Son format se

présente généralement comme suit.
Format général : nom@organisation.domaine

Ou «nom » indique nom du serveur DNS, @ sépare domom de domaine. L'organisation
nationale ou internationale est une association gessonnes qui visent des intéréts
gouvernementales ou non gouvernementales, comnesrcéalucatifs et abrégées par les préfixes

comme lindique la figure suivante :

Figure 2.01: Hiérarchisation du nom de domaine

Les serveurs de noms dd¥S « sont hiérarchiques et, lorsqu’il faut retroutadresse IP d’un

utilisateur, les DNS s’envoient des requétes derfagremonter suffisamment dans la hiérarchie
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pour trouver I'adresse IP correspondant. Ces regugint effectuées par I'intermédiaire de petits

messages qui portent la question et la réponsetearr

2.1.3.2.Les adresses URL (Uniform Resource Locator):

Une URL (Uniform Resource Locator) est un formatndenmage universel pour désigner une

ressource sur Internet. Une adresse URL est uessalde la forme.
Service : //machine/répertoire/fichier

Il s'agit d'une chaine de caracteres ASCII impbiesqui se décompose en cing parties:

v" Le nom du protocole : c'est-a-dire le langagesdtifour communiquer sur le réseau.

v' L'ldentifiant et le mot de passe : qui permettept gpécifier les parameétres d'acces a un
serveur sécurisé. Cette option est déconseilléle caot de passe est visible dans I'URL.

v" Le nom du serveur : représente un nom de domaime laeidinateur hébergeant la ressource
demandée.

v" Le numéro de port : décrit un numéro associé &mice qui permet au serveur de décrypter
le type de ressource demandée.

v" Le chemin d'acces a la ressource : Cette derniérge ppermet au serveur de connaitre
I'emplacement auquel la ressource est située;acdise de maniére générale I'emplacement

(répertoire) et le nom du fichier demandé.

2.1.3.3.L’adresse logique ou adresse IP :

L’adressage IP consiste a donner une adresse aiechmgchine du réseau qui lui permet se
localiser vis-a-vis de ce méme réseau. Pour I'l€ete adresse est formée par quatre octet séparé

par des points du type : « X.y.z.t ».
2.2.Le modéle client/serveur: [4] [7]

2.2.1.Réseau client-serveur:

C’est un réseau formé par un ou plusieurs serveudes micro-ordinateurs clients. Un mini-
ordinateur ou un micro-ordinateur performant doigndsysteme d’exploitation orienté serveur
joue le réle de serveur. Ce dernier administre e’'umaniere centralisée les micro-ordinateurs
clients du réseau. Néanmoins, les clients sontigunéfs de telle sorte qu’ils peuvent travailler

aussi en réseau qu’en simple poste de travail.
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Cette architecture client-serveur est illustréeladigure suivante :

Chent 1 Clent 2
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Figure 2.02: Architecture client-serveur

2.2.2.Type de serveur et client :

Dans un environnement client-serveur, la commuininagést possible grace a entre un dialogue
processus client et un processus serveur. Le ofierdt des requétes et recoit les réponses du

serveur. Le serveur recoit les requétes, les tehiéenet les réponses aux clients correspondants.

2.2.2.1.Le modeéle client-serveur:

v' Client : le dialogue entre client et serveur estleléché en premier lieux par le processus
« client » en envoyant de message contenant laripiésc de I'opération & exécuter et
attendant la réponse de cette opération par unagesn retour.

v' Serveur : processus accomplissant une opératiodesnande d’'un client, et lui transmettant

le résultat.

Le dialogue entre client et serveur s’effectueljr@ermédiaire des syntaxes suivantes :

- | SendRequest (): le client envoie un requéte heserveur
- | ReceiveRequest(): le serveur recoit la requételidat

- | SendReponse (): le serveur envoie une réporseegliéte du client
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- | ReceiveReponse (): le client recoit la réponsseatweur
2.2.3.Architecture client-serveur :

L’architecture client-serveur varie selon le nombteserveur vis a vis du client ou inversement.
Dans ce cas, il peut y avoir :

v"Un client et un serveur

v’ Plusieurs clients, un serveur

v" Un client, plusieurs serveurs
2.3.Le réseau Intranet : [4]
2.3.1.Définition :

Définition 2.01:

Un Intranet est un ensemble de services Intermetepemple un serveur web) interne a un réseau

local, 'acces est uniqguement possible qu’a a pdidin poste local.

Ces services sont donc invisibles de I'extéridumonsiste a utiliser les standards client-senekur
I'Internet (en utilisant les protocoles TCP/IP)puoe par exemple l'utilisation de navigateurs
Internet (client basé sur le protocoles HTTP) et skerveurs web (protocole HTTP), pour réaliser

un systeme d'information interne a une organisaiioaone entreprise.

2.3.2.Présentation des éléments :

Pour réaliser un réseau Intranet, il faut dispasermoins les serveurs suivants :

v" Un serveur de nom de domaine (DNS) permettant aachmes d'étre reconnues par un nom
en plus de leur adresse IP.

v' Un serveur de messagerie qui donne la liberté diarte d'envoyer et de recevoir des e-
mails.

v Un serveur Web fournissant un site web interne.

<\

Un serveur de Gestion de bases de données perhtitdministrer une base de données.

v" Un serveur de fichiers afin de permettre aux atiésrs de l'intranet d'accéder a un ensemble
de fichiers partagés

v" Un serveur d'impression

Un serveur LDAP

v" Un serveur de commande a distance

<\
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2.4.Les applications intranet : [1] [6] [8] [11]

Intranet a démarré avec des applications simpteante le courrier électronique et le transfert de
fichiers, pour offrir aujourd’hui de services extrément complexes dans les quels on peut

naviguer pour rechercher une information précise.
Nous allons parler des premieres applications avabbrder les plus complexes.

2.4.1.Courrier €lectronique :
2.4.1.1.Généralités sur le courrier “électronique :

Le courrier électronique, otmail” est I'un des deux services les plus populaireBis@gd /
estimés), avec le web. C’est aussi I'un des plaawservices du réseau, bien avant les évolutions

actuelles que I'on peut apprécier.

2.4.1.2.Le protocole SMTP :

SMTP (Simple Mail Transport Protocol) représente umessagerie électronique relativement

simple qui fut 'une des premieres applicationd’liéernet.

Cette application se sert des adresses définies|diaternet du type poli@labo-telecom.org ou la

deuxieme partie représente le nom du domaine gailgéerveur de messagerie.

2.4.1.3.Métaphore du courrier postal :

Un courrier postafou de surface, “e-mail”)a besoin de I'adresse du destinataire, de I'adrdes

I'émetteur (pour la réponse), d’un timbre et d'@mveloppe.

Une fois dans la boite aux lettres, I'envelopperestée de la poste locale vers la poste la plus
proche du destinataire, pour étre finalement détiyar un facteur. Pour un courrier électronique

les procédures se passent de la méme facgon.

Il existe de trés nombreux outils pour lire/écaremail, des outils pour jouer le role du bureau de

poste et/ou du facteur. Le nom du destinatairemsichaine de caracteres.

Cette possibilité est de moins en moins vraie auneegjue d'autres systémes avec d’autres
logiques de fonctionnement font leur apparition lsuréseau (notamment la lecture du mail via

une interface html ou encore lorsque le mail est gar une base de données).
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2.4.2.Serveur de noms — DNS :
2.4.2.1.Généralités sur le serveur de noms :

Ce nommage symbolique est simplement beaucoup mdiisrel pour les Humains que la

manipulation des adresses IP, méme sous forme diécpuintée.

Il n’intervient donc qu’au niveau applicatif, ainsi majeure partie des applications réseaux font
usage de noms symboliques avec, de maniére sarggaaune référence implicite a leur(s)
correspondant (s) numérique(s).

2.4.2.2 Fonctionnement du DNS :

v' Convention de nommage

Précisons que les noms de machines sont dévelappgsu comme les noms de fichiers d'un

systeme hiérarchisé (Unix,. . .).

- Le"“. " estle séparateur

- Chaque nceud ne peut faire que 63 caracteres aumomaxi “ le bon usage ” les limite en
12 caractéres et commencant par une lettre.

- Les majuscules et minuscules sont indifférenciées.

- Les chiffres [0-9] et le tiret peuvent étre utibséle souligné () est un abus d’'usage.

- Le point*“. " et le blanc

sont prescrits.
- Les chaines de caractéres comme “ NIC ” ou d’aw@tcesnymes bien connus sont a éviter
absolument, méme encadrées par d'autres caracteres.

- Les noms complets ne doivent pas faire plus decakicteres de long.

2.4.3.FTP :
2.4.3.1.Définition :

FTP (File Transfert Protocol) est un protocole @dadfert de fichiers qui permet de garantir une
gualité de service. Ce transfert de fichiers stdffe entre deux adresses extrémités du réseau

Internet.

L’'application FTP est du type client-serveur avecutilisateur FTP et un serveur FTP. Dans le
cas de FTP anonyme, il faut se connecter sous mpteospécial et, selon la convention, donner

son adresse de messagerie €lectronique comme rpasse.
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2.4.3.2.Le rble du protocole FTP :

Le protocole FTP définit la fagon selon laquelle des données doivent étre transférées sur un réseau
TCP/IP.

2.4.3.3.Le protocole FTP a pour objectifs de :

v' permettre un partage de fichiers entre machines distantes
v' permettre une indépendance aux systemes de fichiers des machines clientes et serveur

v' permettre de transférer des données de maniere efficace

2.4.3.4.Le modéle FTP :

Le protocole FTP s'inscrit dans un modele client-serveur, c'est-a-dire qu'une machine envoie des

ordres (le client) et que l'autre attend des requétes pour effectuer des actions (le serveur).
Lors d'une connexion FTP, deux canaux de transmission sont ouverts :

v" Un canal pour les commandes (canal de contrdle)

v" Un canal pour les données

2.4.4.Telnet ;

Telnet est une application de connexion a distance, qui permet de connecter un terminal sur une

machine distante. C’est I'application de terminal virtuel.

La connexion Telnet utilise le protocole TCP pour transporter les informations de contrble
nécessaire a I'émulation de la syntaxe du terminal. Dans la plupart des cas, Telnet est utilisé pour
établir une connexion entre deux machines en communication de négocier des options entre elles

par des ensembles préétabilis.
Le protocole Telnet repose sur trois concepts fondamentaux :

v' Le paradigme du terminal réseau virtudetwork Virtual Termingl
v" Le principe d'options négociées

v Les régles de négociation

Lorsque le protocole Telnet est utilisé pour connecter un hote distant a la machine sur lequel il est
implémenté en tant que serveur, ce protocole est assigné au port 23.

EﬂMf?‘-" gfdf urt.com %}

LE NUMERD | MONDIAL DU MEMOIRES
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2.4 5.WWW :
2.4.5.1.Généralité :

Le WWW (World Wide Web) est un systeme de documbagjsermédia distribué, qui a été cree
au CERN par Tim Berners-Lee en 1989.

Ce systéeme fonctionne en mode client-serveur |ogi€iels clients, encore appelés navigateurs
Web, utilisent le protocole de communication htjygerText Transfert Protocol) pour accéder,
via le réseau Internet, aux documents hébergéarsgerveur Web distant. Ces documents sont

représentés a l'aide d’'un langage de descriptigrages, HTML (HyperText Mark-up Language).

Ce dernier définit la maniére dont les différentménts des documents (titres, tableaux, ...)
seront représentés sur I'écran du poste clieneetlier les documents entre eux, quels que soit

leur localisation géographique, en créant des liegisiues, appelés liens hypertexte.

Ces liens sont indiqués visuellement sur la paganéet un simple clic dessus permet de se
connecter au site possédant l'information soushi@cel’ensemble de tous ces liens entre
documents est assimilé a une toile d’araignée, @awm de Web.

Les services web (en anglais web services) repirsenn mécanisme de communication entre
applications distantes a travers le réseau Intémdépendant de tout langage de programmation et

de toute plate-forme d'exécution :

v utilisant le protocole HTTP comme moyen de transpéiinsi, les communications
s'effectuent sur un support universel, maitrisgéeeralement non filtré par les pare-feux

v' employant une syntaxe basée sur la notation XMLr mi#crire les appels de fonctions
distantes et les données échangées

v/ organisant les mécanismes d'appel et de réponse.

2.4.5.2.Communication entre navigateur et serveur :

La communication entre le navigateur et le sergeuit en deux temps :

v' Le navigateur effectue une requéte HTTP

v' Le serveur traite la requéte puis envoie une répbfisTP.

2.4.6.Le service DHCP :

DHCP signifie Dynamic Host Configuration Protocol adressage IP automatique.
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Il s'agit d'un protocole qui permet a un ordinateamnecté a un réseau, d'obtenir dynamiquement
(c'est-a-dire sans intervention particuliere) safigoration (principalement, sa configuration
réseau). On n'a qu'a spécifier a l'ordinateur de@ever une adresse IP tout seul par DHCP. Le

but principal de ce protocole est de simplifiedftanistration d'un réseau.

Le protocole DHCP sert principalement a distribdes adresses IP sur un réseau, mais il a été
congu au départ comme complément au protocole BO@bD®tstrap Protocol) utilisé lors de
linstallation d'une machine, par exemple, a travein réseau (BOOTP est utilisé en étroite
collaboration avec un serveur TFTP sur lequelientiva trouver les fichiers a charger et a copier
sur le disque dur). Un serveur DHCP peut renvogsr garametres BOOTP ou de configuration

propres a un héte donné.

2.5.Conclusion :

L’Intranet est une conséquence de I'évolution gesesnes modernes et permet :

v La création de systémes d’information répartistsut le réseau

v L'indépendance de I'architecture matérielle

v' L’administration et la supervision de touts lev#nax réalisés dans le réseau
v

L’'ouverture sécurisée sur I'Internet

L’évolution de lIntranet doit étre progressive, easpectant l'existant. L’Intranet est une
évolution majeure de I'Internet, puisqu’il perméatdiser toutes les techniques de I'internet pour

exploiter les systemes d’'information et les ressesid’'un réseau local ou étendu.
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Chapitre 3 : MISE EN PLACE DES SERVEURS INTRANET

3.1.Adressage des machines et cablage :

3.1.1.Répartition des ordinateurs du laboratoire télécormnication :

Le laboratoire télécommunication est formé par @aties de travaux pratiques, dont trois d’entre
elles sont les plus utilisés pour TP utilisant dedinateurs. Dans la salle 1, nous avons 4 postes
environ, dans la salle 2, nous avons 8 postes@nwians la salle 3, nous avons environ 5 postes.
Pour mettre en place un réseau Intranet au setedartement, il faut commencer par analyser les
parametres essentiels qui déterminent la perforemdhme machine. Tous cela sont résumées dans

les trois tableaux ci-apres :

Salle1 | Nom PC| Caractéristique Version XP  Versiaterhet| Carte réseaux
Explorer
Poste 1| Celeron| 2,66 Ghz 5,1,2600 Fast Ethernet PCI
® Realtelk RT8139
224 Mo
Poste 2| Celeron| 2,4 Ghz 5,1,2600 6,0,2900,2180,xFast  Ethernet  PQlI
® psp,rtm,040803, Realtelk RT8139
224 Mo
2158
Poste 3| Celeron| 798 Mhz 5,1,2600 Fast Ethernet PCI
® Realtelk RT8139
112 Mo
Poste 4| Celeron| 3 Ghz 5,1,2600 6,0,2900,2180,xFast  Ethernet PQlI
® psp,sp2,rtm,040| Realtelk RT8139
112 Mo
806,2198

Tableau 3.01 Performance des ordinateurs dans la salle 1
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Dans la salle 2, nous avolesrésultat ci-apres :

t

t

t

Salle 2 Nom du PC Caractéristique Version XP Version |L.E Carteeeds
Poste 1 | VIA 798 Mhz 5.1,2600 6,0,2900,2180,Fast Etherne
Samuel2 | 112 Mo xpxp,spl,rtm,0| PClI  Realtelk
40803,2158 RT8139
Poste 2 | VIA 798 Mhz 5,1,2600 6,0,2900,2180,Fast Etherne
Samuel2 | 95.48 Mo xpxp,spl,rtm,0| PClI  Realtelk
40803,2158 RT8139
Poste 3 | VIA 798 Mhz 5,1,2600 6,0,2900,2180,Fast Etherne
Samuel2 | 95.48 Mo xpxp,spl,tm,0f PClI  Realtelk
40803,2158 RT8139
Poste 4 | VIA 798 Mhz 5,1,2600 6,0,2800,1106,Fast Etherne
Samuel2 | 95.48 Mo Xxpspl1,020828,| PClI  Realtelk
1920 RT8139
Poste 5 | VIA 798 Mhz 5,1,2600 6,0,,2600,0000Fast Etherne
Samuel2 | 95.48 Mo xpclient,01081 | PClI  Realtelk
7,1148 RT8139
Poste 6 | VIA 798 Mhz 5,1,2600 6,0,2800,1106,Fast Etherne
Samuel2 | 95.48 Mo Xpspl,020828,| PClI  Realtelk
1920 RT8139
Poste 7 | VIA 798 Mhz 5,1,2600 6,0,2900,2180,Fast Etherne
Samuel2 | 95.48 Mo xpsp,sp2,rtm,0| PClI  Realtelk
40803,2153 RT8139
Poste 8 | Centaurttau798 Mhz 4,10,2222A 6,0,2600,0000,Fast Etherne
Is x8 95.48 Mo xpclient,01081 | PClI  Realtelk
7,1148 RT8139

t

Tableau 3.02 Performance des ordinateurs dans la salle 2
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Dans la salle 3, nous avons le tableau ci-apres :

Salle 3 Nom PC Caractéristique Version XP Versian | | Carte réseaux
Poste 1 Celeron® 2,66 Ghz 5, 1,2600 Fast Ethernet
PCl Realtelk
224 Mo
RT8139
Poste 2 Celeron® 2,4 Ghz 5, 1,2600 6,0,2900,2180Fast Ethernet
Xpsp,rtm,040| PCI  Realtelk
224 Mo
803,2158 RT8139
Poste 3 Celeron® 798 Mhz 5, 1,2600 Fast Ethernet
PCl Realtelk
112 Mo
RT8139
Poste 4 Celeron® 3 Ghz 5, 1,2600 6,0,2900,2180Fast Ethernet
Xpsp,sp2,rtm| PClI  Realtelk
112 Mo PSP.SP

040806,2198 | RT8139

Tableau 3.03 Performance des ordinateurs dans la salle 3

3.1.2.Configuration TCP/IP des postes et des serveurs :
3.1.2.1.La configuration automatique des adresses IP :

Pour configurer automatiquement l'adresse IP, uk fajouter le service DHCP dans le systéeme
d’exploitation serveur. Cette installation varidosele type du systéme d’exploitation serveur

utilisé.
3.1.2.2.La configuration manuelle des adresses IP :

Avant d’'attribuer une adresse IP a chaque machiiest nécessaire de calculer le masque sous-
réseau pour connaitre le nombre de sous-résea reinhbre des machines dans chaque sous-
réseau. Actuellement nous avons au total plus deo3tes. Parmi ces 30 machines quelques unes

sont endommagées.

Pour calculer le masque sous-réseau on a prévaugraentation du nombre de machines d'ici

guelques années. Donc il faut faire une marge d&sdr pour ces nouvelles machines.
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Supposons que ces cing salles de TP seront tdisesi dont chacune peut supporter 15 a 20

machines environ d’ou le nombre peut s’étendreyids§0 aux maximum.

Puis que le département télécommunication faitigpaun établissement de I'Université, nous
avons choisi 'adressage privé congu spécialemeunt lgs réseaux locaux d’entreprise qui a pour
adresse réseau 192.168.10.0 qui est une adrestasse C.

Pour cette derniére les nombres des machines tagse& réseau sont de 254.
Pour cela, nous allons emprunter 2 bit parmi lbgs8: 11(111111)

Ce qui nous donne :
. 2 ;
v Nombre de sous-résea 2~ -1 = 3 sous_réseau.

: . i .
v" Nombre de machines/sous-rése< " :2 = 62 machines.
Pour les trois sous-réseaux. Nous avons au t8t&2 = 192 machines.

Pour la classe C, il y a 254 machines/sous-résdani:le nombre de machines reste a connecter

sont : 254 — 62 = 192 machines/sous-réseau.

Voici la liste des adresses IP attribuées a chataghines :

Le nombre de sous-réseau Adresse IP Masque deésred
Sous-réseau n°1 192.168.10.1-192.168.10.20  252259.
Sous-réseau n°2 192.168.10.21-192.168.10.41 2525%9
Sous-réseau n°3 192.168.10.42-192.168.10.62 252559

Tableau 3.04 Liste des plages d’adresses IP attribuées a chagakines
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3.1.3.Céblage :
3.1.3.1.Les matériels requis :

Pour le cablage on a peut acheter ou confectiosoeméme le cableau réseau. Si on veut

confectionner nous méme le cable réseau, on asreguimatériels suivants :

v' Des cables pairs torsadés pour relier chaque mexhgoi sont d’aprés le nombre des

machines a connecter au nombre de 62 cables damos@s et 2 droits.

Chaque sous-réseau dispose 20 cables pairs tordadesun d’entre eux est droit et le

reste sont tous croisés.
v" Des connecteurs RJ45

v"Un Switch pour chague sous-réseau or nous avoissstvas-réseau ce qui nous donne trois

Switch qui sont relier entre elle par le port «inipb> en utilisant un cable droit
v" Une pince assertive pour confectionner le cableanés

Pour pouvoir relier les 60 postes on utilise laotogie « en étoile » qui permet de centraliser la

connexion par l'intermédiaire d’un concentrateumnoé « Switch ».

3.1.3.2.Estimation du co(t :

Chaque céable doit mesurer au minimum 3m or le gwixnétre des cables est de : 600 Ar.
v Ceux-ci nous donne : 600 Ar x 2= 1200 Ar.
v Pour les 62 cables nous avons : 1200 Ar x 62 =F440
v Le prix de chaque connecteur est de : 700 Ar enemuog
v' Pour les 62 postes a connectés il vaut : 700 At x B = 86800 Ar.

v" Pour un Switch de 20 port le prix s’éléve jusqui0000 Ar pour un débit de 10 a 100
Mbit/s ce qui nous donne : 140000 Ar x 3 = 420000 A

v' Pour un débit de 1 Gbhit/s le prix s’éléeve jusquED0000 Ar pour 3 Switch le montant est
de : 400000 x 3 = 1200000 Ar

Le colt de main d’ceuvre est gratuit, c’est pourgudiest pas inscrit dans le devis estimatif.
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En plus de ces matériels, ce devis doit inclursidasnontant du CPU requis pour le serveur.

Si on utilise un Switch de 100Mbit/s le montantahilt d’installation est résumé dans le tableau

suivant :
Types de matériels Prix (Ar)
Cables paire torsadé 74400
Connecteur 86300
Switch 420000
Total 1067800

Tableau 3.05 Devis estimatif des matériels de cablages

3.2. Définition d’un systeme d’exploitation serveur :

Un systeme d'exploitation est un ensemble de pnomes chargé réaliser linterface entre

l'utilisateur et le matériel. C'est a dire a I'enst ou un utilisateur tape une commande au niveau
d'un logiciel (ou application), le logiciel integie la commande, la transmet au systéme
d'exploitation qui la transmet au matériel damgarmat compréhensible.

3.3.Présentation des plates-formes choisis :
3.3.1.Windows server 2003 :
3.3.1.1.Présentation :

Windows 2003 Server est un systeme d’exploitatidenté serveur développé par Microsoft.
Présenté le 24 avril 2003 comme le successeur aeldiis 2000 Server, il est considéré par
Microsoft comme étant la pierre angulaire de landigde produits serveurs professionnels
Windows Server System. Une version évoluée Wind8083 Server R2 a été finalisée le 6
décembre 2005. Son successeur, Windows 2008 Sestvsorti le 4 février 2008.

Selon Microsoft, Windows 2003 Server est le pluslédifs et fournit de meilleures performances

gue son prédécesseur Windows 2000 Server.
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3.3.1.2.Choix de Windows Server 2003 :

La performance de Windows 2003 a été largementiar@élpar rapport a la version précédente
comme Windows 2000 ou Windows NT. L'intégration dtAve Directory est I'un grand pas pour
ce domaine. Pour accéder aux ressources, chadjgatatir est authentifie par un mot de passe et

un login.

La plupart des utilisateurs sont habitués a unrenement Windows. Ce systéme est plus facile

a maitriser et integre des fonctions permettamplémenter un serveur efficace.

Il offre des services Intranet tels que : le servde nom de domaine ou service DNS, le service
DHCP, le service de messagerie, le service defedme fichiers ou FTP.

3.3.1.3.Installation et configuration avec Windows Served2 :

Windows est un systéme d’exploitation Serveur (NekwOperating System) produit par la

société Microsoft.

Un systéme d’exploitation serveur doit gérer : fecesseur, les mémoires, les périphériques
d’entrées-sorties, la communication (réseau). Winedl@003 Server est un serveur par défaut et

son client est Windows XP professionnel.

Il existe quatre édition de Windows 2003 : Windo2803 web, Windows 2003 standard,
Windows 2003 Enterprise et Windows 2003 Datacenter.

Le web édition est utilisé pour des simples appibos comme publier des pages web familiaux

sur Internet. C’est une version non professionnelle n’a pas été congue pour une entreprise.

Standard édition est réservée pour des entrepmiagant pas beaucoup d’application a gérer ou
beaucoup de données a traiter. Une entreprise meotkeshoisira il integre déja pas mal de

fonctions.

« Enterprise Edition » est adaptés pour les fonstigénérales des grandes entreprises actuelles.
Elle peut gérer les applications de messageriespase de données importante, faire des ventes

en ligne.

A la différence du Web édition, les trois derniaregrent a peu prés les mémes fonctions. Une

entreprise va choisir I'édition en fonction du rékedu traitement que le serveur va effectuer.
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Voici un tableau indiquant la configuration minimakquise pour l'installation de chacun de ces

guatre systemes.

N o | Nombre de .
Edition Minimum requig RAM Observation
processeur
. Pentium Il On ne peut installer
Web Edition 2 128 Mo a 2 Go _ _
233 Mhz Active Directory
Standard Pentium I OS : Réseau
N 4 128 Mo a 4 Go '
Edition 233 Mhz Contréleur de Domaine
_ _ OS : Réseau
Enterprise Pentium I . _
N 8 256 Mo a 32 Gg Controleur de Domaine
Edition 233 Mhz
Tolérance de Panne
OS : Réseau
Pentium IlI Contréleur de Domaine
Datacenter 32 512 Mo a 64 Ga
733 Mhz Tolérance de Panne
Serveur Mainframe

Tableau 3.05 Caractéristiques des éditions de Windows 2003

Dans notre cas nous avons choisi Enterprise Editonil integre tous les logiciels que nous avons

besoin pour réaliser notre Intranet.

3.3.2.Le systeme d’exploitation serveur Linux : [9] [13]
3.3.2.1.Utilisation de Linux comme serveur Intranet

Linux est le systéme qui connait actuellement les grand développement sur I'Internet. Linux

est le systéeme de prédilection pour l'installatiertrois logiciels serveurs leaders sur I'Internet

v' Apache en serveur Web (60% avec ses dérivés saltmdft, Sendmail en serveur courrier
et Bind en serveur DNS)
v Le logiciel Samba qui lui permet d'étre serveufickaer
v" Le logiciel d'impression en environnement Microsoft
La stabilité et la sécurité que lui confére le déppement de son architecture et de ses modules
au sein de la communauté Open Source. Le largex afapplications dans de trées nombreux

domaines.
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Par exemple, la derniére distribution Debian deawees a plus de 2000 logiciels différents.

Linux est gratuit et la copie est libre. Cela siignque I'on peut télécharger une version de Linux
ou I'emprunter et l'installer sur n'importe queimtwe d'ordinateur. Tous les utilisateurs peuvent

modifier le fonctionnement des programmes ou engag@rogrammeur pour le faire.

Linux est plus efficace et consomme moins de resssuCPU et mémoire que Windows. On peut

par exemple faire un serveur dimpression avedeuxw86.
Par conséquentLinux comme serveur = colts réduits, sécuritgegtormance

3.3.2.2.Les possibilités serveurs de Linux :

Linux en tant que serveur Intranet / Internet pauenir I'ensemble des solutions suivantes et il

est bien entendu possible qu'un seul et méme aedingére toutes ces possibilités :

v" un serveur WEB classique (HTTP)
v un serveur FTP
v un serveur de mail (SMTP, POP)
v"un serveur Proxy
v" un Firewall

v un serveur DNS
v

un routeur

3.3.2.3.La distribution Debian : [10] [13] [14]

v" Choix de la distribution Debian

Nous avons choisi la distribution Debian comme é&ayst d’exploitation serveur linux pour les

raisons suivantes :

Ses qualités techniques : Debian est réputée pougtabilité, la bonne qualité de son
systeme de gestion des dépendances entre diff@@nisosants (ce qui rend l'installation

et le retrait des programmes tres facile)

Debian GNU/Linux est utilisé par la plupart desrfigseurs d'accés a Internet, comme

Free

Debian est reconnu pour son sérieux et ses forigsspde positions dans le monde libre.

Debian garantis des logiciels OpenSource.
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3.3.2.4 Les différentes versions de Debian :

Il existe trois versions de Debian :

v Une version officielle « stable », nommée Etch, arotée 4.0
v' Une version «unstable », appelé Sid, pour Still Developpement (Encore en
Développement), destinée a tester les nouveawepaqu

v" Une version « testing », nommée Lenny qui est gmaféuture version stable

3.3.2.5.Le matériel requis pour I'installation du logiciel

v Le matériel requis :

Debian GNU/Linux sur un PC avec une architectutell{processeurs Intel, AMD ou Cyrix).

Linux est un systeme d’exploitation qui économissea en ressources. Pour une utilisation
normale, un Pentium avec 64 Mo de RAM et 800 Maospiaee libre sur le disque dur est
recommandé. Si on a un Pentium Il avec 128 Mo d®RA plus, les applications graphiques

seront plus agréables a utiliser car plus rapides.
v Réfléchir au partitionnement du disque dur :

Ce qu'il faut tout d’abord savoir, si nous vouldage cohabiter Linux et Windows sur le méme

ordinateur, c’est que nous pouvons avoir acces :

- anos partitions Windows depuis Linux en lecturécgiture

- anos partitions Linux depuis Windows en lecturéaiture.
Toutefois, il est nécessaire d’avoir plusieursiparts Linux. Il nous faut en général :

- 300 Mo environ pour un petit systéme sans servephigue

- 1 Go pour un petit systtme avec un serveur graphiefuquelques applications
graphiques

- 4 Go pour un systeme complet avec un serveur graphiet de nombreuses

applications graphiques

Pour faire cohabiter Linux et Windows, nous pouvadspter I'organisation suivante pour notre

disque dur :

- d’abord une partition primaire pour Windows
- ensuite une grande partition étendue découpéelenleleteurs logiques pour Linux
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3.4. Installation et Configuration d’un serveur Intranet :
3.4.1.Sous Windows Serveur 2003 :
3.4.1.1.Installation d’Active Directory et le service DNS :

Avec Windows 2003, pour qu’un serveur puisse étrecontréleur de domaine, il faut installer
Active Directory. Active Directory permet une adisination simplifiée du réseau d’'un point

unique. Pour cela, il utilise le domaine pour regrer, nommer et localiser des ressources.
Les noms de domaines Windows 2003 sont donc aessiains de domaine DNS.
Sous Windows 2003, il existe deux fagons d’instaletive Directory :

Aller dans le menu’Outil d'administration’_'Gérer votre serveuy’ensuite cliquer sur ‘Ajouter
un réle ou serveur ‘ puis sélectionner le r6le ‘dentroleur de domaine Active Directory’

‘suivant’.

Un assistant installera automatiquement Active @aey. Le nom de domaine a saisir lors de cette
installation correspondra au DNS saisi lors destatlation du systéme d’exploitation c'est-a-dire

« labo-telecom.org ».

Ou aller dans le€Menu Démarrer_'Exécuter et taper dcpromo’ puis valider. L’assistant

d’installations s’exécutera automatiquement. Lepé&s a suivre seront les mémes apres.
Apres l'installation d’Active Directory, il faut teémarrer le serveur.

3.4.1.2.Configurations des clients :

Les clients du serveur doivent étre configurés pejaindre le domaine. La configuration se fait
au niveau des adresses IP. Les clients doiventétmeectés dans le méme réseau que le serveur.
Pour pouvoir configurer les clients, il faut avéér nom de domaine et I'adresse IP du serveur
contrbleur de domaine. On a dit que le client pdagt est Windows XP. Voici les étapes a suivre

pour configurer le client XP :

Aller dans :’propriétés systeme’ (clic droit sursp® de travail)-puis sur l'onglenom de
'ordinateur’ ensuite le boutormodifier.On va maintenant utiliser un domaine, il faut codee
bouton ‘membre de domaine’ et saisir le nom de doenad’Active Directory « labo-
telecom.org »L’ordinateur va automatiquement se connecter edomaine aprés validation de

cette configuration.
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Apres cela, la session en cours sur I'ordinateusevéermer et une authentification de I'utilisateur
est nécessaire pour pouvoir entrer dans le dombifaut saisir un nom d’utilisateur et le mot de
passe. Comme il n’y a encore qu’'un seul utilisgteui est le compte administrateur sur le

serveur, ce compte sera utilisé pour ouvrir cetssion.

La combinaison de cette touclugrl+Alt+Suppr’ est toujours utilisée avant de s’authentifier pour

sécuriser la saisie de mot de passe et du nontishteiur.

3.4.1.3.Création des utilisateurs et gestion de groupe :

Il existe deux types de compte d’utilisateur sumidws serveur 2003. Le compte local et le
compte du domaine (stocké dans Active Directorg)chmpte local ressemble au compte local de
Windows XP. Ces comptes ne sont valables que dainerdinateur. Par contre, un compte de
domaine peut s’ouvrir a partir de tous les ordinegemembres du domaine. Un compte local

d’administrateur est crée automatiquement lorsinigtallation de Windows serveur 2003.

Les comptes de domaine sont a créer dans Activecity par la console de gestititilisateurs
et Ordinateurs Active Directoryaccessible a partir deutil d’Administration’ dans’ le menu

démarrer’.

3.4.1.4.Configuration en tant que Serveur Mail :

Le principal avantage de posséder son propre sedesivlail est de pouvoir utiliser un nom de

domaine personnalisé pour les adresses email peuryi@mon-entreprise.com’

En plus du nom de domaine, on peut choisir un algneaine pour le serveur de messagerie, pour

notre cas c’est « telecom.com ».

Un autre avantage provient du fait que les boites lattres ne sont plus limitées par un
fournisseur d’accés Internet, mais par la placpatigle sur le disque dur du serveur. De plus, on
peut créer autant de boites aux lettres que 'ant selon les besoins. Une nouvelle boite aux

lettres se crée en quelques clics, et elle estitomelle immédiatement.

Le serveur mail de Windows 2003 n’est pas instadle défaut. Pour installer le serveur mail il
faut ajouter la‘fonction du serveur de messageriePour cela, on dansPanneau de
configuration’_'Ajout/Suppression de programme’ tmu ‘Ajout/Suppression de composant
Windows'.
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Il faut ensuite cocheservice de messageriet ajouter le sous servicemtp a partir de ‘lIS’ en

cliguant sur le boutordétails du menu'serveur d’application!
En cours d'installation, I'assistant va demandeC2d’installation de Windows 2003.

Windows 2003 utilise pour la messagerie électromid@ux protocoles : le protocole POP3, utilisé
pour retirer le courrier a partir d'une boite aares en vue de le consulter et le protocole SMTP

utilisé pour envoyer un courrier.

Ce serveur est a la fois un serveur POP3 (stoskeogrriers des utilisateurs) et un serveur SMTP

(utilisé par les utilisateurs pour envoyer les cieus).

3.4.1.5.Pour gérer le service POP3 ;

La premiére étape a faire est de créer un nouveaaide pour la messagerie. Pour cela, on fait

un clic droit surfle nom du serveurét puis’Nouveau domaine’.

Le «telecom.com » est inséré comme nom de donmdEnmessagerie. Le méme domaine que
celle d’Active directory est maintenant crée paunlessagerie. Les adresses de messagerie seront

de la forme « utilisateur@telecom.com ».
On peut par la suite associer une adresse de neessaghaque compte d’utilisateur du domaine.

Pour associer une adresse a un utilisateur, ildatée une boite aux lettres. Pour ce fairefaitn
clic droit surle nom de domaine’_'Nouveau’_’boite aux lettrdsa boite de dialogue suivante va

apparaitre :

Il faut donner un nom a la boite aux lettres. Ca mwit correspondre a un nom d’utilisateur déja

existant dans Active directory (saisissons bodo).

Il faut aussi décocher la caseréer un utilisateur associé pour cette boite aattrés’ car

l'utilisateur existe déja. Si cette case est cochéilisateur ‘bodo’ a été maintenant créé.

3.4.1.6.Pour le service SMTP :

Pour gérer le service SMTP, on va déémarrer’_'outil d’administration’_'Gestionnaire s
services IIS’ puis validenl va demander d’'insérer CD d’installatiat d’appuyer sur OK puis
linstallation du service SMTP va commencer. Ceitstallation va permettre au serveur

d’envoyer des messages en autorisant tous lessadri#s de méme réseau que celui-ci.
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Cette installation du « smtp » est montrée paiglaré suivante :

'}ﬁq Composzant logiciel enfichable des services Intemet [115]
[ &% D ocumnentation

[l Q? Extenzionz zerveur FrontPage 2000

< Fichiers communs

I:I &EESE

hiler.

Figure 3.01: Installation du service SMTP

3.4.1.7.Configuration des clients de messagerie :
Un logiciel client de messagerie doit exister sardinateur client pour que l'utilisateur puisse
envoyer et consulter ses messages. Cependant ddiafigurer ce logiciel.

Pour Windows XP le logiciel client de messageriedidaut est ©utlook Express.

Le service mail installé est associé avec Activealory et c’est ce dernier qui s’occupe de
I'authentification de I'utilisateur. En cours dentiguration, le client doit insérer son mot de gass
(le méme que celle pour I'ouverture de session).

Pour configurer le client dans Outlook Express, fadut entrer dans une le menu
‘outils’_'compte’_'onglet courrier’

Ensuite, il faut cliquer sur le boutdajouter’_’courrier’ pour une nouvelle configuration. Un

assistant va maintenant démarrer pour introdugr@iféérentes informations nécessaires.

L’assistant demandera ; un nom (qui apparaitra tamessage sortant), 'adresse de messagerie
(bodo@telecom.cojnle nom du serveur pour le courrier entrant (PE€HRjour le courrier sortant

(SMTP) le mémex 192.168.0.1 »u par le nom de domairelabo-telecom.org >pour notre cas,

le nom de compte et le mot de passe associé ametea’Active directory.
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3.4.1.8.Le serveur Web :

Une page HTML peut étre une page statique déjaatrétocké sur un site Web ou une page que
le serveur génere dynamiquement en réponse awmafmns fourni par le client ou encore une

page qui liste les fichiers et les dossiers didpesisur le site Web.
IIS alors, est I'intermédiaire entre I'explorateairie serveur Web.
v' Installation du serveur WWW
Pour installer Internet Information Service il faawocéder comme suit :

- Insérez le disque compact de Windows 2003 serves igelecteur CD-ROM

- Cliquez sur Démarrer, pointez sur panneau de carafipn puis sur ajout/suppression
de programme.

- Dans la boite de dialogue Ajout/Suppression durnarogie, cliquez sur I'onglet Ajout
et Suppression des composants.

- Cochez Internet Information Services puis cliquazdgtails.

- Dans la liste sélectionnez les services que voukexrautiliser, pour notre cas le serveur
www (http), serveur ftp.

- Puis finalement appuyer sur suivant.

Suivez les instructions qui apparaissent a I'’éc@anme le montre la figure ci-apres :

Assistant Composants de Windows |

Compozants Windows
Wous pouvesz ajouter ou supprimer des compozsants de 'Windows #P.

Four ajouter ou supprimer des composants, sélectionnez la caze & cocher
corregpondante. Une caze grizée zignifie que seule une partie du compozant sera
installée, Pour voir ce qui est incluz dans un compozant, cliquez sur D étails,

LCompozants :

E Service dindesation 00K~
O Eg] Services de mise en réseau 0.3 Mo

[l @ Services de tElécopie 3.7 Mo

W ¥Z Services Intemnet [IIS] 15,7 Mo

bl

Description : Inclut une prize en charge Web et FTF, ainsi qu'une prise en charge de
FrontPage, des ansactions, des pages A5F et des connexions & des
bazez de données.

Ezpace disque total néceszaire 0.0Mo

Ezpace dizponible sur le disque 7031.5 Mo

Qetaﬂs

[<Erécédent ][ Suivant » ] [ Annuler

Figure 3.02 Installation du service 1IS
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v" Mise en marche et implantation d’un Serveur http :

Aprés avoir préparé le site Web et qui a comme éhdanprésentation « site-web », il faut
maintenant le faire partager avec tous le résegarnien et externe, il faut donc suivre les

instructions suivant les étapes suivantes :

- Mettre tous les fichiers du site Web dans un sessiér

- Ouvrir IS

- Initialiser la premiere page du document par défpotir notre cas iistart.html)

- Attribuer les droits et les permissions de ces dwnts

- Donner les droits d’accés aux postes que nous meuja’ils accédent aux documents,
on peut utiliser deux stratégies : Soit donnerckaca tout le monde sauf pour quelques
uns ou ne pas donner I'acces a tout le mondedstrieé a quelques uns seulement.

- Enfin donner un nom pour votre site et appuyeldesbouton mise en marche d’lIS.

On peut vérifier si notre serveur est en bonne&tsrtir de notre navigateur Internet explorer ou
Mozilla Firefox pour le client Windows.

L’installation du serveur web est montrée par dauffe ci-apres :

Services Internet [II5) EJ

Paour ajouter ou supprimer des composants. sélectionnez la caze & cocher
comezpondante, Une caze grisée signifie gue zeule une partie du compozant sera
inztallée. Pour vair ce qui est inclus dans un composant, cliquez sur D étails.

Soug-compozants de Services Internet [I1S] :

O '}ﬂ] Composzant logiciel enfichable des services [nternet [115] 1.2Mo A~
1 &3 Documentation 35Mo

O Q? Estenzions serveuwr FrontPage 2000 4.1 Mo

[ <> Fichiers communs 1.0 Ma

[l &l:l Service FTP [File Transfer Protocol] 0.1 Mo

[ =3

Service SMTP 3.E Mo
B i Service fe

Description - Utilize le protocale HTTP pour répondre aus requétes des clients wWeb sur
un rézeau TCRPAP

Ezpace dizque total nécessaire 0.0 Mo
E zpace dizponible sur le disque : FO30.4 Mo
[ ak. ] [ Annuler ]

Figure 3.03 Installation du service Word Wide Web

v Implantation du serveur FTP

FTP est une des meilleures solutions pour le teanskes fichiers entre machine sur le réseau

Internet. Pour installer un serveur FTP il fautdatomme suit :
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- Mettre tous les fichiers a partager dans un sessido

- Ouvrir IS

- Déclarer le dossier qui contient les fichiers pafiadt FTPROOT
- Attribuer les droits et les permissions de ces duwnis

- Donner les droits d’accés aux postes que nous msua’ils accedent aux documents,

on peut utiliser les mémes stratégies pour le setvip.
Enfin donner un nom pour votre serveur ftp et agpwyr le bouton mise en marche d'lIS.

Par ailleurs, on peut créer un site FTP seuleméatde des commandes MS-DOS. Par défaut le

site ftp se trouve dans le répertoire C : /inetpaadroot et le nom du site ftp est « ftp-default ».

Nous allons créer un autre site ftp qui se troumesde répertoire : C : /soapub/Iftproot et qui a

comme nom « ftpsittco ».

Cela est montré par la figure suivante :

Invalid switch: isolation
Type 1lsFtp #7 for help.

FrwrlleFtp Aoreate ¢issoapubslitproot "Fipsittce™ A1H.8.8.1 ~b 23
Ilpualid gwiteh: 18.H8.8.1
ligpe LlaFtp A for help. 1

FiszllaFtp Aopreate cissoapubslitpront “FopRitten” A1 IW.H.HA.1 Ah 21
L i to aerus Do .
T HPREUA

Flet ahase Fath = BS1G74522
[P

¢ Ingoapubt ECprood
| #afnde M
htatiis ETAHTED

Fame

Figure 3.04: Création d'un site FTP a l'aide des commandesIMs

3.4.2.Sous Debian [13][14] :

La distribution Debian utilise son propre systeme paquetage dont les fichiers sont

reconnaissables par I'extension .deb .
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Pour gérer les paquetages il existe deux programmes

v' dpkg
v’ apt-get

Pour simplifier, on peut considérer que « apt suastsurcouche sur « dpkg ».

3.4.2.1.Le serveur Web :

v Installation d’apache :

Le serveur web OpenSource le plus utilisé danmdémde s’appelle Apache. Il existe deux

versions d’apache : apache 2 et apache proprentent d
Dans notre cas, nous avons utilisé « apache ».|Hwtaller, on utilise la commande suivante :
# apt-get install apache
v Configuration d’apache :
Les fichiers de configuration d’Apache sont danfeertoire /etc/apache/httpd.conf.

La premiére chose a faire c’est d'installer lestydfHost. Par défaut, on les appelle «tco-
intranet.com». Mais avant de s’attaquer aux ut@iges, on commence par modifier le squelette de

la création des nouveaux users.

bY

L’'avantage est de ne pas avoir besoin a chaquediisréer le répertoire public_html et logs

guand on crée un nouvel utilisateur mais aussiaifalirectement une page d’accueil.
#mkdir /etc/skel/public_html

#mkdir /etc/skel/logs

#echo « < h1>Nouvel espace web créé<hl> » > /el¢psiblic_html/index.html

Une fois le squelette crée, on peut créer u nouiedateur

#useradd —g www-data —m labo-telecom.org

Editez le fichier de configuration d’Apache pactammande :

#nano /etc/apache/httpd.conf
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Modifiez les lignes suivantes :
Name VirtuaHost : 192.168.10.7
<VirtualHost ;: 192.168.10.7>

ServerAdmin_technicien@labo-telecom.org

ServerName _ www.bodo.labo-telecom.org

ServerAlias _www.labo-telecom.org

DocumentRoot /home/ tco-intranet.com /public_html/
<Directory /home/labo-telecom.org/public_html>
Options-Indexes FollowSymlinks MultiViews
AllowOverrride All
</Directory>
</Virtualhost>
ErrorLog /homel/testl/logs/erros/error.log
- Pages html du site:
#cd Ivar/www
#cp site_web /var/iwww
Apres chaque modification, il faut dire a apachealiee ses fichiers de configuration:
#/etclinit.d/apache reload
Reloading apache web server configuration ...... done

3.4.2.2.Le serveur FTP:

v' Installation de ProFTPd :
Un des serveurs FTP les plus utilisés est ProFPBudl: I'installer on a la commande ci-apres :

# apt-get install proftpd
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v Configuration ProFTPd :
Le fichier de configuration globale de proftpd gsbftpd.conf”.
Editons le fichier de configuratio, par la commarsdivante :
#nano /etc/protftd/proftpd.conf
Voici les parametres que I'on doit changer danfoteer :
# Configurer le nom qui sera affiché lors de lar@xion d’un client
*ServerName « FTP-takoa »
# Indiquer que le service sera démarré par standalofaut écrire standalone dans le fichier
*ServerType standalone
#Cette directive vérifie quelle configuration dungur sera prise en compte
*DefaultServer on
#Message d’acceulil
*AccessGrantMsg « Bienvenue sur nBire-projet »
#Autoriser la reprise des téléchargements
*AllowRetieveRestart on
#Autoriser les clients a reprendre les Uploads veus
*AllowRestart on
#Nombre d’'instances permises
*MaxInstances 30
#Port sur le quel le serveur écoute
*Port 21

#Utilisateur et groupe sous lequel le serviceasté
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*User bodo
*Group ftp
#Permet de ne pas donner d’information sur le serve
*DeferWelcome on
#Permet de paramétrer le message affiché lors domeexion
*Serverldent on «\&arftp ready »
#Permet la réécriture de données
*AllowOverWrite on

3.4.2.3.Le serveur DNS:

v Installation de bind :
Paquet a installer : bind9, on utilise la commaswigante : # apt-get install bind9
v Configurer un serveur DNS primaire pour une zone :

Si on a acheté un nom de domaine et on souhaitrdeivotre DNS primaire ? Il faut configurer
le Bind comme autoritaire (amaste) pour le domaine et donner a I'organisme auqued anheté

notre domaine I'adresse IP du serveur.
- Modification denamed.conf.local
Ajoutez a la fin du fichienamed.conf.locdkes lignes suivantes :
zone "labo-telecom.org” {
type master;
file "/etc/bind/db. labo-telecom.org *;
3
Teleom.conest le nom de domaine pour lequel votre servear m@maire,

db.teleom.comdésigne le fichier/var/cache/bind/db.labo-telecom.orgu seront stockés les
enregistrements de la zone.
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- Résolution inverse :
#nano /etc/bind/named.conf.local
zone « 10.168.192.in-addr.arpa » {
type master;
file “/etc/bind/db.1927;
I3
- Démarrage du « daemon » et test de fonctionnement
Aprés chaque modification des fichiers de confijara il faut redémarrer le Démon :
#/etc/init.d/bind9 restart
Test du nom de domain
#ping labo-telecom.org

#ping_labo-telecom.org

#ping bodo
Test d'alias
#ping www.labo-telecom.org
- Ecriture du fichier de zone :
Pour écrire votre propre fichier de zone, on aolmmande suivante :
# cp /etc/bind/db. labo-telecom.org /var/cache/bind
# mv db. labo-telecom.org /var/cache/bind/
# cp /etc/bind/db.192 /var/cache/bind/
Vous pouvez alors dire a Bind de relire son ficliierconfiguration :

# [etc/init.d/bind9 reload
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Si on utilise urrestartau lieu d’'unreload le cache de votre serveur DNS se videra.

3.4.2.4 Le serveur mail :

On a réussi a faire fonctionner notre serveur DBI$a prévu des champs "MX" pour faire

fonctionner un serveur mail.

v' Installation :
On a la commande suivante :
# apt-get install postfix

Nous aurons alors un serveur Postfix avec une gardiion pour délivrer le mail en local.
v Configuration :
La configuration de Postfix se fait dans le fichetc/postfix/main.cpar la commande :
#nano /etc/postfix/main.cf
Utilisons mon fichier d’exemple pour comprendrepasametres et bien configurer notre serveur :
# cp ~/config/main.cf /etc/postfix/

Une fois qu'on a personnalisé le fichier main.cf lesant les commentaires contenus dans le

fichier, il faut dire a Postfix de relire sa configtion :
# letcl/init.d/postfix reload
Nom de courrier : répondront comme nous le souhsito

Serveur relai SMTP : donnez le nom de votre fogeus d’acces (en général, il est de la forme

smtp.fournisseur).

- Configuration de postifx en simple relais SMTP
Il faut ajouter dans le fichier « /etc/postifix/maif »
Relayhost=192.168.10.7 et redemarrer postifix

- Configuration de postfix en serveur complet
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Delail de la configuration du fichier « /etc/postfain.cf »
Myhostname=Dbodo.labo-telecom.org
Mydomain= labo-telecom.org

#lire les requétes
Inet_interface=all

#quel domaine a afficher
Myorgin= labo-telecom.org

#domaine recevoir le courrier
Mydestination = bodo bodo.labo-telecom.org labedem.org

#de quel client relayer le courrier
Mynetwork = 192.168.10.7

# Gestion des alias et de la redirection des mails
Alias_maps=hash : /etc/postfix/aliases

#adresse du relais SMTP pour les courriers noteésrgiar le serveur
Relayhost=192.168.10.7

#réécriture de I'adresse de I'expéditeur
Sender_cannonical_maps=hash:/etc/postfix/cannonical

A chaque modification de ce fichier, il faut reafparla configuration :
#/etc/init.d/postfix reload

3.5. Résultats et Tests
3.5.1.En utilisant le systeme d’exploitation Windows Sen2003 :
3.5.1.1.Tester le serveur mail :

Apres avoir configuré le serveur mail et le cliénttlook Express qui est intégré dans XP.
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On peut envoyer et recevoir des messages aux a@stés de notre choix a conditions qu’il soit

est un utilisateur d’active directory et qui posséd compte de messagerie dans le serveur POP3.

Pour commencer, on va ouvrir alors notre OutlooRrégs, on entre le mot de passe et le nom de
domaine de notre serveur.

Informations
MHom bodo

e d'utilisatewr :
@ Mot* SRS RS

passe :

[ Domaine : | labo-telecom.org

| oK I[ Annuler I

Figure 3.05: Ouverture de la session pour I'émetteur

Pour créer un message : cliquons sur « créer uneaoumessage » puis la boite de dialogue va
s’ouvrir. Maintenant on va envoyer un message Medestinataire lova qui a pour adresse e-mail
lova@telecom.comCeux-ci sont indiqués par la figure ci-apres :

Nt salutation E|ﬁ|®

Fichier Edition  Affichage  Insertion Format  Outils  Me: ™ :,'

%
L do

Envoyer

EFA:  |Jova@telscom,com
Ece: |

Objet ¢ |salutation

Arial w|llio » = B r s A_|i= =

salut tous le monde

Figure 3.06: Envoie d'un message

L'utilisation de « Cc » est facultatif, c'est-aaligu’on n’est pas obliger d’émettre une copie si on

est sur que le message va arriver au destinaRorg. vérifier si le message est arrivé a “lova” on
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va ouvrir son compte « Outlook Express » en entimmhot de passe et le nom de domaine de

notre serveur puis valider.

Le mot de passe est crée lors de la création deteode domaine d’Active Directory pour chaque

utilisateur. Dans ce cas il faut bien mémorisentg de passe.

Cela est indiqué par la figure ci-apres :

Ouverture de session - 192.168.0.1 x|
SR [ Informations X|

Nom I
. d'utilisateur : Iwa SquEr
@ Mol de I.........

b Téter
By Ilabo-telecnm_nrd ails >>

| 0K I Annuler I

Figure 3.07: Ouverture de la session pour le récepteur de lov

Si le message est bien arrivé au destinatairea<loy doit étre lu a partir de la boite de rémapt

du compte « lova@telecom.com ». Cela est indiqné tifigure ci-contre :

w= Outlook Express

=

Dossiers x|
5} Cutlook Express

Mteindreﬂjsn‘. ;I

=1 13 Dossiers locaux pour lova
" Boite de réception (1) Rechercher un message... Identités +
g Boke derval Courrier Astuce du jour X
.3 Eléments envoyés
i @ Eléments supprimés B ¥ a un messaqe non lu dans votrs boite de Vous pouvez
¢ Broullons réception facilernent trouver
jﬂCreer un nouveau message de courrier g;iu.?sr;:pne;u?:ous
Lecture du courrier intéressent.
Groupes de Ouvrez le menu
diseasaian Outils et cliquez sur
Groupes de
Installer un compte pour les groupes de discussion... discussion. Entrez
un mot ou un sujet et
Conkacts ~ x l#s groupes de
hilova Contacts discussion qui
contiennent ce
El Quvrir le Carnat d'adresses... critére s'affichent.
ER pechercher des DEFSONNES. .

[ Au démarrage d'Outlook Express, ouvrir directernent mon dossier m—l
Boite de réception. K
V-

Enav&mllﬂ
Figure 3.08: Ouverture de la boite de réception

Pour voir le contenu du message, il suffit de faine double clique la boite de réception. Voici, le
contenu du message envoyé par le compte «boda@teleom » et recu par le
lova@telecom.com.
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Cette réception de message est illustrée paruasfig-contre :

f & calutation =101 x|

| Eichier Edetion  Affichage  Qutks  Message 2 L
& & g - xX 7
Répondre  Répondre ... Transférer Imprimer Supprimer

. 8 Outlook Express a supprimé 'accés aux pléces joirtes suivantes de vatre ml

D bado
Date @ mercradi 11 Fédyvrier 2009 22:27
A lovvaitslecom, com
Objet : salutation
=
salu tous le monde
| y

Figure 3.09: Lecture du contenu du message

On va accéder au compte « vero@telecom.com » @yenwin e-mail & « lova@telecom.com »

toutes en insérant des piéces-jointes comme l'ueliptte figure :

10
| Fichier Edtion Affichage Insertion Fommst Outds  Mes |
‘ = ‘ b L] B
Envoyer EOUREET Gopier Goller Annuler
A: [vero@uslecom.com
G |

Obijet : Idemande dermpoi|
Joindre ||E CURRICULLUM WITAE.docx (11,7 Ko)

j'al 'henneur de solliciter wotre bienweillance de bien
wouloir m'accorder une place au sein de votre société
e
| Y

Figure 3.10: Envoie d'un message accompagné d'une piece-joint
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Et voici le contenu du messafigure 5.07):

& demande d'empoi

Fichier Edition  Affichage  Outils  Message 7 a~
¥

& & 8

Répondre Répondre ... Transférer Imprimer Supprimer

De : lova

Dakte : undi 16 Féwrier 2009 12:32
i H YErg

Dbjet : demands dempoi

Joindre: II-E_](LRRI-:JJU.UM YITAE.docx {12,0 Ko}

j'ai lhonneur de solliciter votre bienveillance de bien B
woulolr m'accorder
une place au sein de votre société
Informaton from ESET NOD 32 Antwirus,
wersion of wirus signature database 2740 (20071221)
W

Figure 3.11: Réception du message

Pour ouvrir la piece-jointe, cliquons sur joindEgans notre exemple nous avons un document

Word mais dans le cas général, on peut insérentiges, des films.

Voici le contenu de la « piéce-jointe » qui se pris sous la forme suivar(fegure 5.09):

Lfnﬂ) H9 o= CURRICULLUM VITAE - Microsaft Ward - =
o
Arcueil Inzertion Misz en page R Erences Publipostage: Révision Aftichage
& . = = = = = ™ Rechercher =
!I {2 52 1 (& &= =12 -5 [ 0] 9] | ssmocend| asmboeoe AaBbC: - % . Bemplacer
Y - . - e
Coller (@ L B v abe oo, o Aen| W - Ac| [BE R W15 S- (0| | reerman [ nsansin. eer o e, L sélectionner -
Fresse-paplers Police i Pasagraphs L] style i) Mo ditication

BN EE RN A e e TR R o

EurRICULLUM VITAE

Mo : Andriambolelosehend
Prenom | Bodoansos
Date de naissance : 29 janvier 1986

Situstion tamiliale ; edlibataire

FORMATION PROFESSIONNELLE

2007 : stage de connaissance chozr TELMA Antsirabe
‘2008 : stage de mémaoire chez ADEMA

Figure 3.12: Contenu du piéce-jointe

50



Maintenant on va au message envoyé par « lovacerapte « vero@telecom.com » concernant la
demande d’emploi en ouvrant le dernier message pegi cliquons sur le menu « répondre ».
Répondons alors a la demande d’emploi de lova parramerciement « merci de votre
candidature » comme l'indique la figure suivante :

B: Re: demande d'emploi r-_|rE|r>__<|
Fichier  Edition  Affichage  Imsertion  Format  Outls  Mes .1.'
M >
= do
Enviover
A |o\-'a
Co |
Obijet |Re: demande d'emplai
-~

merci de wotre candidaturel

————— Crigihal Message -----

From: "lowva" <lovai@telecom com™>

To: "vere" <weroi@telecom. com™

Sent: Monday, Februaty 16, 2009 12:08 PI
Subject: demande d'emplod

= accorde moi un emplole au seih de votre société
=

= bl

Figure 3.13: Répondre a lova@telecom.com

Le message est recu par lova@telecom.comme la montre la figure ci-dessous :

& Re: demande d'emploi =10] x|
| FEichier Ediion Affichage Qutls  Message 2 | Hi
" »
& & v8 = X
Répondre Répondre .., Transférer Imprirmer Supprimer

De : wero

Date : lundi 23 féwrier 2009 06:51

A: lowa

Dbjet : Re: demande d'emplaol

merct de votre candidature

————— Original Message -----

From: "lova" <lova@telecom com=

To; "vero" <vero(@telecom. com>=

Sent: Monday, February 16, 2009 12:08 PI
Subject: demande d'emplol

= accorde moi un emplote au semn de votre société
>

> =

A

Figure 3.14: Message recu par lova@telecom.com
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3.5.1.2.Tester les serveurs Web, FTP, DNS :

Apres avoir configuré notre serveur web, il faussicréer un site qui ou sont stockeé tous les
fichiers et les documents que le client peuveigctarger. Ce site s'appelle site-ftp. Par défaut, ¢

site se trouve dans le répertoa€ : /Inetpub/wwwroot ».
Pour le visiteur, il existe deux moyens d’accéder @ssources :

- soit en utilisant I'adresse IP du serveur

- soit en utilisant le nom de domaine du serveur.

L'utilisation de cette adresse requiert aux moing @onnaissance sur le réseau informatique.

Dans ce cas, il est réservé a l'administrateur epeeiht et a quelque client qui connait

préalablement I'adresse IP du serveur.

L’exemple suivant montre la requéte effectuée paclient utilisant 'adresse IP de notre serveur
qui est le «192.168.0.1 ».

Ceux-ci sont indiqués par la figure ci-aprés :

= Intranet TCO - Mozilla Firefox
Fichier  Edition  Affichage  Historique  Marque-pages  Oukils 7

6 - r ([ | netpyjiaz.aesn.y 77 -| [ICl~

Les plus visités ¥ Débuter avec Firefox 54| A la une

2]
Vor wformations
Mom :
Prénem

envoyer

Figure 3.15: Se connecter en utilisant I'adresse IP

Pour pouvoir accéder au site « TCO », il faut rempl case «nom » et « prénom » puis cliquer
sur envoyer.
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Le contenu du site-web est présenté par la figuikaste :

E3 Intranet TCO - Mozilla Firefox

Fichisr  Edition  Affichage  Historique  Marque-pages  Outils 2
@ - C M o | L] |hepii9z.166.0.1 sccess.php Ry -| |G-

5] Les plus visités P Débuter avec Firefox [0 A la une

Fienwenue bodo seheno, wous etes sur le site web des TCOO
V'adresse TP de votre PC est 192 168.0.5

[=] 7] Un site dynamique avec PHP ! [

Pariie 1
Pariie 2
Partie 3 . . . Y . Y
’—l\fIals pourquoi tous les sites web se mettent au PHP ? Que peut-on faire avec ?
Partie 4 Et pis, ¢'est quor PHP 277
Forum
Hola hola. pas de pamique anus Zér0s, ce tutonial est la pour tout vous exphiquer :o)
,* Comme dans tous les cowrs de ce site, on applique la méthode du Zér0 : vous ne connaissez rien au H
Jje me charge de TOUT vous apprendre dessus.
Site weh
FHFP Le prmcipal, ¢'est de live en entier les chapitres dans l'ordre. Aprés, ¢a passe tout seul et vous vous ét
1 RN | 24 1.1 1 £oia- 1

Figure 3.16: Visiter le site "TCO"

Or comme toutes navigations sur Internet/Intraagtlipart des clients sont habitués a I'utilisation

nom de la forme « entreprise. domaine » pour envige requétes http au serveur web.

C’est pour cette raison qu’on doit utiliser un ndendomaine qui identifie la machine. Dans notre

cas, nous avons choisi « labo-telecom.org » conintBdue la figure suivante :

3 Intranet TCO - Mozilla Firefox

Fichier ~ Edition  Affichage  Historique  Marque-pages Outils 7
@ - ‘ar [ [ | htp:ifabo-telecom. org 77 - |IGl-

@ Les plus visités ’ Débuter aver Firefox 5] & la une

Vos informations

Wom: [ ]

Figure 3.17: Se connecter en utilisant 'adresse DNS ou €ase FQDN
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3.5.1.3.Analyse de la performance de Windows serveur 2003 :

Pour notre serveur Windows, nous disposons lesuesss suivantes :

15X

CPU | Cache | Mainbosrd | Memery | SPD | akout | cPU | Cache | Maidboars Memory | sPD | st |
Proscessor General
Mame k=l Pertium E2180 _/_j Type DbR2 Channets # Single
Code Mams Conros ('_rlt‘e,l Size 1536 MEes
Fackaos Socket 775 LGA A
Teschanoiogy S rim Core VYioltage 1152% I7a
Timings
Specification Intel(R) Pentium(R) Dual <PU E2180 & 2.00GHz DRAM Freguency 3334 Mz
Fami by =] L= =] F Shepapirg (o] FSE: DR 35
Ex. Femily B Exl. Model F Revision MO CAS# Latency (CL) 50 clocks
Instructions | MMM, SSF, SSED, SSE7, SSSET, EMBAT RASE to CASE Delsy (BROD) & chocks
RASE Precharge (IRP) S chscks
Clocks (Core #0) Cache Cycle Time QRAS) 15 clocks
Core “Speeesc] 12001 MHz L1 Data 2 x 32 HByte=
MuRtiplisr x50 L1 Inst. 2% 32 KBytes Commanc Rata (CR) 21
Bus ‘Speeesd 200,00 MH= Lewvel 2 1024 KEies
Reted FSB a00.1 MHz
Salection 'ﬁ Cares 2 Threads 2
Wersion .49 “erasnm 1 40

Figure 3.18 Capacité du serveur Windows

On va maintenant tester la performance du serveaiugtion » a partir de ces ressources a l'aide du
logiciel « TestLAB 2008 ». Pour cela, on va compéaigerformance de notre serveur par rapport a
d’autre serveur courant dans le monde. Pour comengtastons le RAM consommé par le serveur

comparé a d’autre machine a base de Athlon64/ Atk (figure 5.015)

] ( Performances Mémoire (RAM) ‘Xl

Performances de votre sous-systeme mémoire (RAMcache bus) comparées a des machines a base de Pentium 4
Victrs sous-systéme Mémoire Vre sous-ystéme Mémoire
T Core 2 Duo 6600 2.2 Ghz 4 DDRZ PCB400 Dual Channel /64K £ 4096 Ko 1066 Mhz
DDR FC4000 /128K 4 512K (Athion %2, FSB 400Mhz, rForced uitra) Core 2 Duo B500 2 2 Ghz 4 DDR? PCA200 / B4K 4 4095 Ko /1086 Mhz
E P4 670 3 Ghz # DDR2 PC5400 /126K / 209 Ko #5300 Mhz
DDR PC3200 Dual /126K /1 M (Afhlone San-Diego, rFarced SLI)
Dug T2300 /DDR2 / 32K /2048 Ko | 867hz DDR2
DDR PC3200 /128K / $12% (Athlon4, FSB 400Mhz, nForce3 250) P4 550 346hz / Dusl DDR 400 {321 4 1024 Ko / B00Mhz
P4 550 346hz / Dusl DDR 400 {321 4 1024 Ko / B00Mhz
DDR PC3200 /128K / 512K (Barton, FSB 400khaz, nFarce2) I ——
DuakDDR /128K /512K (Barton, FSB $33Whz, rFarce2) P4 RD-RAMA200 /12+8K / 512K FS 1 5330z
P4 RD-RAM /1248 { 256K FS [ 400Mhz
DDR PC3200 /128K J 256K (Athion XP, 333Whz, nForce2) P SDRAM 11248k J 255K FS | 400Mhz
T T T (NRASIARIA AR RRARE REARY RARS uaRY
50 100 150 100 200 30 400 00 600 700 0
Type mémeire / cache L1/ cache L2 JFrég, bus mémare Type mémaire f cache L1/ cache L2 {Fréq, bus mémaie
Graphique performances générales ‘Evaphmue analyss du débit mayen (L1, L2, RAM) Graphique perfrmances générales ‘Eraphluue analyss du débitmayen (L1, L2, RAM)
2 n
4 Résultats ds volrs mémoire Comparer les perfarmances de volre processeur aus processewrs de type : 4 Riésulats de vatre mémaire Camparer les perfamances de valre processewr aux processeurs de fppe
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/4 demarrer. E A e : Y 1040 | ) démarrer;

Figure 3.19: Comparaison par rapport a d’autres systemespadfermants
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Si on le compare par rapport moins performant corRer@ium Il et Pentium nous allons le résultat

suivant :

Performances Mémoire. Performances Mémoire (RAM)
b =

Volre sous-systéme Mémoie
DOR FCI200 /126K /512K (Barton, FSB 400Mhz, rForce?

E DughDDR /128K /512K (Barlon, F3B 333Whz, nFarce?, E SD-RAM £ 321 5124 I 100MHz

DOR PC3200 /128K / 256K (Athlon P, 333Mhz, rForce?;
DDR PC2700/ 128k / 256K (Athlon HP, 266Mhz, KT333] SR /T2 512 FEH2

DDR PC2100 /1281 ¥ 256K (Athlon XP, 268Mhz, KT333 SD-RAM 32K 28K [ EEVHE

DDR SDRAM /128K / 256K (Athlon XP, 266Mhz, KT266)
DDR SDRAM /128K £ 256K (Athion T-Bird, 2660z, KT266) SD-FAM /326 126K [ BEMHZ

SD-RAM /126K 726K (Athion T-Bird, 200Mhz)
SO-RAM ¥ 32K J 0K [ 66 MHZ

SD-RAM /128K /84K (Duron, 200Mhz)

il 100 150
Type mémoire / cache L1icache L2 1 Fréy. bus mémore Type mémoire / cache L1/ cache L2 fFrég. bus mémoire:
Graphique perfamarices générales | Giraphinue analyse du débit moyen (L1, L2, Réh) Graphique performances générales | Giraphique aialyss du débit mopen (L1, L2, ReM)
@ Résultats de volre mémaire Compater les perfomances de volre pocesseur Uy processeurs de type @ Résuliats de volre mémaire Comparer les perfomances de votre processeur aus. processeus de type
O Athlonb4 / Athlon %2 O Pentium 4/ Core Duo (5 Duran / dthlan / XP / Barton O dthlond / Athlon %2 O Pentium 4/ Core Duo ) Duron / Athlon /%P ¢ Barton
Indice TL-mem ’ ” ’ *** Indics TL-mem ’ ” ’ ***
: ) Pentium Il ) Pentium I ) Pentium O 48 ) Pentium Il ) Pentium I O Pertium [OF:]
Excellentes performances Excellentes performances
=] [ Imprimer ] [ Aide ] [ Publier! ] [ Fermer ] 1 [ Imprimer ] [ hide ] [ Publier| ] [ Fermer ]

if demarrer. € demarrer.

Figure 3.20: Comparaison rapport a d'autres systemes moifarpants

Maintenant on va tester la connexion au résead. l&oagénéral, le débit varie entre 70 a 1000

Mbit/s comme l'indique la figure suivante :

Test de performances réseau Tegt dé perfarmiances feseal

Mesure des performances du réseau ot : Mesure des performances du réseau

eall A8 va mesuses b peefomances de la Bason réseay TieatlLAB vab s e pelcemances de L avson iseau
e volre: PC & un crdnsteu cislark su be résebu eriie vole: PC e un orcinalewn dictar sur b réseu

Cliguez £ le bouton Siélection el choisiszez un ordinateur Cliguez sur ls bouton Sélection st choisizssz un oidinateur
dang le woiznage iéseau et un iépertore ou un disgque dans e voizinage réseau et um iépetone o un disque
paitagé pour lequel vaus avez les dicits de leclure/écrilure, partagé pout lequel vaus avez les draits de lecturedécriture,

Détd mogeen: 70 Mbit / & Db megen: 1000 Mbit /

] T
7 1T
|

Figure 3.21: Test du réseau local
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Ce qui fait en moyenne un débit de 512 & 540 Mbafame l'indique la figure ci-contre :

Test de performances réseau

e e Mesure des performances du réseau

TeesthAB wia mogaret s pericemances de ba Boison idsem
enitie wolne FC e un ordinabewn dishant sur b résedu

Cliquez sur le boutom § Election et cheisizsez un ordinateu

danz le voizinage réreou et un répertoine ow un dizgue
pantagé pour bequel vous aver les diosts de lectures/Ecriture,

Dhélokt e 916 Mk [ &

e III"IIII“IIII“II

Figure 3.22: Débit moyenne pour la connexion réseau local

D’aprés ces courbes, on peut déduire notre syst&m@aré a d’autre systeme moins performant
comme tel que le Pentium Il ou le Pentium Ill paesane excellente performance. Tandis que si
on le compare a d'autre systeme plus performanguel le Pentium 4, Athlon64/Athlon/X2 la

performance de notre systeme est moins estimable.

Le débit de la connexion du réseau local varieeen®ra 1000Mbit/s ou 516Mbit/s en moyenne

3.5.2.En utilisant Debian :
3.5.2.1.Tester Apache, FTP, DNS :
Comme dans le cas de Windows serveur 2003, lesgataurs peuvent aussi accéder aux

ressources de deux facons différentes :

- Soit en utilisant I'adresse IP du serveur
- Soit en utilisant le nom de domaine

Dans un premier cas, il suffit d’ouvrir votre naaigur client qui peut étre Windows XP ou Linux

(Internet Explorer ou Mozilla Firefox) et sur larbad’'adresse on tape I'adresse IP du serveur
web. Dans le second cas, il suffit de taper le mhmserveur du serveur DNS qui est « tco-
intranet.com» et on obtient le méme résultat. Qeice DNS permet de connecter tous les
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machines méme s'il n'est pas de méme réseau qeerieur. Par contre si le «bind » est

configuré entant que host seulement, il ne voit gu®sts » seulement, il ne voit que les

ordinateurs de méme réseau que celui-ci. Celaéisfué par figure ci-contre :

i 2N Index of f - Microsoft Internet Explorer

A Fichier Edition  Affichage Fawvoris  Ouokls 7 .
D st - © - (1) [B) | D reomom Frroe @ 2 2 3 B
Adresse | @] http: {{labo-telecom.org) ~| B ok Liens

Index of /

Name Lagst modified Size Degcription
a Parent Director Z26-Feb-2009 =21:17 -
E:i mode/ 19-Feb-2009 06:55 -
a =ite web/ 29-Jan-2009 185:48 -
@ zimbr o 19-Feb-2003 11:51 —

Apache/l. 3. 34 Server at labo-telecowm.arg FPort 80

@J ‘ Intermet

Figure 3.23: Test du serveur Apache et DNS

Voici le contenu du site-weffigure 5.019):

2N List of available projects - HTTrack Website Copier - Microsoft Internet Explorer
Fichier Edition  Affichage Faworis  Outils 7

ewé:édsrte - ,\_) B @ f:j /_‘_j Rechercher “,i(Favoris @ 3' .} E 3

adresse @ hitp: fflabo-telecom.orgfsite _web/
HT Track Website Copier - Open Source offline browser
Index of locally available projects:

No categories
- site_wweb

Mirror and index made by BT Track Websire Copier [XRSCO 2002)

&) Terming o Internet

Figure 3.24: Accéder au « site_web »
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3.5.2.2.Test du serveur mail :

Le client est toujours Outlook express et le ppaest le méme comme dans le cas de Windows

serveur 2003 l'ouverture de session se fait panola et le mot de passe de l'utilisateur comme

l'indique la figure ci-dessous :

Connexion - mail.labo-telecom.org

t@ Entrez votre nom d'utiisateur et votre mot de passe

pOUr C& Serveur.
Connexion
Serveur mail. labo-telecom. ong
MNom d'utiisateur : | root | Aréter I
Mot de passe : sene | pétails >> I
b rle I a

[ ok | [ annuer |

Figure 3.25 Ouverture de session d'utilisateur

Pour tester cette connexion on va envoyer un e-inBéldministrateur « root » comme le montre

la figure ci-apres :

B demande de Faide E”E|El

Fichier ~Edition Affichage Insertion Format  Outils  Me: ¥ -'ﬁr

= db

Erwvoyer

»

B |r0cnt@|abo—l:eleccm.urg

B Cc: |
Objet:  |demande de l'side

Arial v |[io v 8 I 8 A =

bonjour est-ce tu peut m'aider|

Figure 3.26: Envoyer un e-mail au compte administrateur

Pour vérifier si le message est bien envoyé a liathtnateur « root » nous allons le chercher dans

la liste des éléments envoyés.
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Cela est montré par figure suivante :

¥ fléments envoyes - Outlook Express

- Fichier Edition  Affichage ©Outils  Message 7

(¥ . & & .8 ¢ X | & .| \

Créer un ... Ervoyer/R... Adresses

»

Dossiers x ' 4 A Objet
l:;i Outook Express [Eiroot@labo-telecom.org demande de ['aide
= ) Dossiers lacaux
@ Boite de réception
@;5 Boite d'envoi
WS IElEments envoyés
(@ Eléments supprimés

Envoyé
19/03/2009 13:

Il 'y & aucun contact & afficher, Cliquaz
sur Contacts pouUr créer un nouveau
conkact,

<& Brouilons
< ?
De: h:
Objet :
B = Aucun message n'est sélectionng,
Contacts ~

1 message(s), 0 non lu(s) _il._ Travail en ligne SI Pas de nouveau message

Figure 3.27: Liste des éléments envoyés

3.5.2.3.Analyse de la performance de linux :

Pour notre serveur Linux nous disposons les resssuivantes :

I

al
x|

Moniteur systeme =
Fichier Edition affichage Aide

Processus | Ressources Pe'riphe'riquas|

Historique d'utilisation du CPU

|-| CPUL: 1,09 |-| CPUZ: 1.0%

Historique d'utilisation de la mémoire physique et du fichier d'échange

| | Mérmoire utilisateur : 251,0 Mio sur 467.7Mio 53.7%
l- | Fichier d*échange utilisé : © octet sur 1.2 Gio 0.0 %

Historique du trafic réseau

| Regu : 0 octet/s Total : 137.8 Kio

N | Envoyé : 0 octet/s Total : 84,6 Kio

Figure 3.28: Performance du serveur Linux
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Parmi ces ressources seulement 1% et 53.7% p&ANEsont utilisée. Ce qui explique linux ne
consomme que peut de ressources en CPU qui faVariapidité de la connexion.

Pour le trafic réseau la vitesse de connexiontabtesde I'ordre de 1000Mps quelques que soit la

performance de I'ordinateur. Dans notre cas, hgoasutilisé 512Mo de RAM.

3.6.Comparaison :

Un serveur Windows requiert avant tous une forteasommation en ressources par rapport a
d’autres ordinateurs tres performant tel que letibien4, I'Athlon64/ Athlon/X2 ces derniéres
sont encore insuffisant ce qui entraine une latencaiveau de la connexion. Le débit est en

moyenne 512Mps.

Or pour linux il ne consomme que peut de ressoGRE d’'une valeur 1% seulement et 53.7%
pour le RAM. Il ne nécessite pas l'utilisation d’ardinateur trés performant pour serveur comme
dans notre cas (512Mo) mais la vitesse de connexiom ordinateur a distance est stable de

I'ordre de 1000Mps qui n’est autre que le débit mmat de Windows serveur.

D’aprés ces résultats, on peut déduire pour la ersplace du serveur Intranet au sein de notre
département, il est préférable d’'utiliser commeveser de mail, ftp, dns, web car il est plus
économique par rapport a Windows server et de réoiliit.

3.7.Conclusion :

La mise en marche d’'un réseau Intranet dépendremtént de la nature du systeme d’exploitation

serveur qui gere ces services.

Avec Windows serveur 2003 I'envoie et la réceptdm courrier est tres pratique grace a ses

interfaces simples et faciles a manipuler.

En revanche, Debian offre une sécurité assurééabilit® au niveau du systéme. En tant que
serveur web, il offre une connexion rapide gracesemweur apache qui est le serveur web le plus
réputé du monde. Linux consomme moins de RAM papoe & Windows serveur et plus

economique. Donc le codt d’installation est réguaitir mettre en place un serveur Intranet au sein

du département téléecommunication.
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CONCLUSION

En résumé, Intranet est un réseau LAN basé sumleept de couche fonctionnelle du modele OSI
en utilisant les services offerts par Internet tpig le transfert de fichiers, le service de nom de

domaine, le service web, le courrier électroniate,

Pour cela, il existe un moyen de gérer le bon fonoement de ces services. Ce moyen est assuré
par le systeme d’exploitation serveur. A ce poimdus avons choisi Windows serveur 2003 et
Debian en raison de sa performance et de son @fficantant que serveur sachant que la plupart

de ces services y sont déja intégre.

Windows serveur 2003 est la version plus courahtplies adaptée par la majeure partie des
entreprises grace a ces interfaces simples etefaail manipuler. Mais il consomme

considérablement de ressource par rapport a Lind& débit faible.

Ainsi pour la mise en place d'un serveur Intranat département télécommunication il est
préférable d'utiliser Linux comme systeme d’exmtiiin serveur car il est plus économique et

consomme en ressource CPU. Par ailleurs, il estgglaurisée et plus stable.

La performance de notre Intranet est surtout liéetachniques et technologies que nous utilisons

ainsi qu’au moyen mateériel et financiere.

Pourtant, il ne peut étre comparé au réseau lIritezaele trafic est encore négligeable et de débit
faible. Pour rendre notre Intranet plus efficacasndevons augmenter la vitesse de connexion en
utilisant une carte réseau qui fournit un débitsptle 100Mbit/s et de concentrateur de haute

technologie tel que le routeur or le prix est /€ qui ne correspond pas a nos pouvoirs d’achat.

Néanmoins la réalisation de ce projet nous a penmis familiariser aux familles des logiciels

libres Linux et aux Windows NT.

Nous espérons que ce dossier vous aura permisugacge bonnes bases culture pour aller plus

loin avec I'Intranet.
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ANNEXE : LE SYSTEME DE FICHIERS SOUS LINUX
v' L'arborescence :
Contrairement au systéme de fichiers Windows, élxiste pas de lecteur A:, C:, L'entrée du

systeme se situe a la racine, notée /.Ensuiteisteexin certain nombre de répertoire par défaut

comme on peut le voir dans le tableau suivante :

Répertoire  Description

/ Répertoire « racine », point d’entrée du systdméchiers

/boot Répertoire contenant le noyau Linux et I'apeoir

/bin Répertoire contenant les exécutables de lwasame par exemple
cp,mv,ls,etc...

/dev Répertoire contenant des fichiers spéciaux nmé@sndevices qui
permettent le lien avec les périphériques de lahinac

letc Répertoire contenant les fichiers de confifjoimadu systéme

/home Répertoire contenant les fichiers persorgesautilisateurs

/lib Répertoire contenant les librairies et les mled du noyau
(lib/modules)

/media Répertoire contenant les « point de montades médias usuels :
CD, DVD, disquette, clef USB

/root Répertoire personnel de 'administrateur

/sbin Répertoire contenant les exécutables destin@ministration du
systeme

Itmp Répertoire contenant les fichiers temporaires

lusr Répertoire contenant les exécutables des agoges
(/usr/bin/usr/sbin), la documaentation (/usr/det)les programmes
pour le serveur graphique (/usr/X11R6)

Ivar Répertoire contenant les fichiers qui sengefd machine de logs
notamment dans /var/log)

Tableau A.01 L'arborescence d’un systeme Linux
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v Les périphériques :

Chaque périphérique du systéme (souris, disquelettteur CD, carte son, etc...) est représenté
par un fichier spécial. Ecrire dans un tel fichiarenvoyer des commandes au périphérique. Lire
un tel fichier permet d’en recevoir des donnéegesCune méthode tres simple qui a fait ses

preuves comme l'indique le tableau ci-contre :

Fichier Périphérique

/dev/psaux : Souris

/dev/fd0 Lecteur de disquettes

/dev/hda Lecteur maitre de la premiére nappe IDE
/dev/hdb Lecteur asservi de la seconde nappe IDE
/dev/hdc Lecteur maitre de la seconde nappe IDE
/dev/hdd Lecteur asservi de la seconde nappe IDE
/dev/sda Premier disque dur SATA, SCSI ou USB
/dev/sdb Second disque dur SATA, SCSI ou USB
/dev/ttySO Premier port série second port série
/dev/ttyS1

Tableau A.02 Organisation des périphériques
v' L'organisation des partitions sous Linux :

v Les types de systémes de fichiers

Linux utilise deux types de systemes de fichiers :
- Swap qui sert de mémoire virtuelle, qui est utdis@and la mémoire vive est pleine
- Ext3 qui sert a stocker les fichiers et les réperso(il existe de nombreuses alternatives a
Ext3, a savoir Ext2, ReiserFS, XFS, JFS, etc...).

v' Découpage et dimensionnement
Traditionnellement, on crée une partition avec yst&me de fichiers de type Swap de taille :
- double ou triple de la taille de la mémoire vivanqd celle-ci est inférieure a 256Mo

- égale a la taille de la mémoire vive quand cellestisupérieure ou égale a 256Mo.
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RESUME

La mise en place d’un réseau Intranet au sein du département requiert avant tout une connaissance
approfondie des réseaux LAN ainsi que les serveurs Intranet proprement dit.

En effet, on doit commencer par établir un plan d’'adressage permettant de configurer chaque
machine du réseau local. Ensuite il faut choisir la plate-forme utilisé pour gérer le bon
fonctionnement de chaque service Intranet, autrement dit le systéme d’exploitation serveur. A ce
titre, nous avons choisi Linux et Windows serveur pour sa réputation entant que serveur Intranet
au niveau des entreprises.

Chaque service doit étre installé et configuré selon sa fonction et la nature du systéme et c’'est
apres qu’on doit passer par le test pour vérifier si tout aller bien. Par ailleurs, a travers ce test, on
peut choisir le meilleur systeme d’exploitation serveur adapté a la mise en ceuvre de notre réseau
Intranet.

Et d'apres les résultats du test, on peut déduire que Linux est préférable entant que serveur Intranet

car il est plus économique et le colt d’'installation est réduit.

ABSTRACT
Before using and manipulate the Intranet in our department, the knowledge of the networks LAN

as well as the servers Intranet must be requires.

Indeed, we must start by establishing a plan of addressing to configure every computer of the local
network. Then it is necessary to choose the platform where we manage every service Intranet
called the operating system server. For the realization, we chose Linux and Windows server

because of its reputation splicing that server Intranet to the level of the enterprises.

Every service must be installed and must be configured according to its function and the nature of
the system and after that we must pass by the test to verify if all go well. Otherwise, through this

test, we can choose the best operating system server adapted to our network Intranet.

And according to the results of this test, we can say that Linux is preferable splicing that server

Intranet because it is more economic and the cost of installation is not expensive.
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